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Mehedinti és Hunedoara
Amikor Tumu-Severinben, a nyílt ue- 

cán a még azóta is ismeretlen un gyil­
kosok lelőttek Mehedinti megye Liberális 
képviselőjét, s amikor nem sokkal ucána 

Mitita Constantinescut Hunedoara me­
gye Listavezető liberális képviselőjét, a 
transzfer-panama miatt elcsapott Dorel 
Dumitrescu hleyébe, a Banca Nationala 
kormányzói székébe, ültették, kétségtelen 
volt, hogy ez a két szó: Mehedinti és Hn- 
nedoara sokat fog még szerepelni az or­
szág politikai krónikájában.

Az általános választásokon mind a két 
megyében maradéktalanul bekerült a libe­
rális Lista. Itt egy revolvergolyó, amott a 
transzfer-panama révén megürült egy-egy 
hely a képviselőházban. Ki kellett imi a 
pótválasztásokat.

Mindössze két mandátumról volt czó. 
Mit jelent két mandátum a 387 tagú kép­
viselőházban? És mégis nyolc hét óta 
oiyan az ország, mint egy felbolygatott 
méhkas. Mert kedden, valójában, nemcsak 
a két megüresedett mandátum sorsa dőlt 
el, hanem elő zör adódott alkalom arra, 
hogy a romániai reakció és demokrácia 
nyíltan mérje össze az erejét. Ezért figyelt 
fel az egész ország olyan szokatlan izga­
lommal erre a két pótválasztásra.

A jobboldal, amelynek agitációja ben­
nünket duplán is érint, hiszen főprogram­
pontja az, hogy el akarja vitatni a zsidók­
tól a kenyeret, azóta tört úgy előre, mióta 
a Tatare-cu-kormány igazgatja az orszá­
got. Tulajdonképpen még korábban kezdő­
dött a romániai antiszemita mozgalom re­
neszánsszá. 1933 februárjában került a 
Lényleges hatalom Németországban Hitler­
nek a kezére és azóta bőven gurul a már­
ka a romániai téreken. E guruló márkákon 
szépen meghíztak az extrém alakulatok, 
amelyeknek az lett volna a feladatuk, hogy 
az antiszemitizmus paripáján belovagolják 
Romániát a német érdekszférába és a 
fűtőanyagra éhes Harmadik Birodalomnak 
szolgáltassák ki a ploesti mezők alatt foly- 
dogáló román petróleumot 

Dúca, a liberális pártnak ez a talán utol­
só, a s"ó nemes értelmében vett liberális 
mohikánja, erő- kézzel törte le azokat a 
szélsőséges alakulatokat, amelyek a termé­
ketlen antiszemitizmus propagálásával és 
a rémet orientáció hirdetésével jóvátehe- 
ter'en kalandba sodorhatták volna -az or­
szágot.

Megfizetett érte az életével.
Agyonlőtték a sinaiai pályaudvaron-.
A halott miniszterelnök utódai pedig 

cs:k tessék-lássék módon jártak el a gyil­
kolok ellen. A tett fizikai elkövetői bö~- 
tönbe ker-üTtek ugyan, a morális felbujtók 
azonban egyre jobban gyarapodtak erőben 
és prés tizében a hivatalos apparátusok vé­
delme alatt.

Vájjon miért?
Azt mondják, hogy a miniszterelnök és 

a belügyminiszter titkos szimpátiákat hor­
danak a szivükben a "Jobboldali doktrínák 
iránt. Talán igaz, talán nem. Lehet, hogy 
a kormány nem is antiszemita. Lehet, 
hogy nem is sajnálja a kenyeret a kisebb­
ségi polgároktól és eszk azért támogatta 
a jobboldalt, mert a szélsőséges1 gárdák 
segítségével akarta tönkrezuzni a nem­
zet; parasztpártot. Végeredményben egyre 
Megy: a lényeg az, hogy ennek a kor­
mánynak az unalma alatt kezdik egyre ter- 
mészte-ebbnek tartani, hogy kisebbségi 
embernek, különösen zsidónak még élni 
sincs joga ezen a földön. Ennek a gondo­
latnak a kiterebélyesedésében kétségtele­
nül nagy szerepe van ia kormány jóindu­
latnak.

Mert két és fél év óta ostromállapot 
é" c=Ti7ura van. A sinaiai gyilkosság és a 
Jobboldal] agitáció miatt. Ám a kivételes

Irta: 3ámbor Ferenc
állapotok mindenkinek ártottak, csak ép­
pen a jobboldalnak nem. E megszorító in­
tézkedések teljében alakult meg az anti­
szemita napilap és minden héten uj anti­
szemita hetilap és folyóirat hagyta el a 
sajtót, amelyeknek minden sora kimeríti a 
büntetőt örvénykönyv faj- és felekezeti iz­
gatásról rendelkező paragrafusait.

E kormány uralma óta tele van az anti­
szemita naptár győzelmi ünnepekkel. 
1935 januárban ugrott ki Vaida >a nem­
zeti! parasztpartból és proklamálta az or­
szágot megváltó numerus valahicust.

1935 februárjában szentelte fel magát 
latraié Micescu az ügyvédi kar antiszemi­
ta bajnokává.

1935 augusztuiában Goga és Cusa az 
oltár előtt tettek esküt a két párt fúzió­
jára és a fuzionált párt antiszemita prog­
ramjára.

1935 decemberében a bucuresti ügyvédi 
kamarai választásokon fényes győzelmet 
aratott a jobboldal oly módon, hogy nem 
akadt hatóság, amely biztosítani tudta 
volna a zsidó ügyvédek számára legalább 
azt, hogy a szavazó urna előtt megjelen­
hessenek.

Néhány héttel ezelőtt Suceavaban, az 
első pótválasztáson, ahol egy szenátor! 
szék várt betöltésre, a kormány stró- 
znannt állított jelöltnek és kiad-a titokban 
híveinek az utaitást, hogy a gogisfa-eu- 
zista jelöltre adják a szavazatukat. Meg 
is választották a kormány segítségévei a 
cuzieta jelöltet.

Ilyen naptári dátumok után került sor a 
pótválasztásra Mehedintiben és Hunedoa- 
rában. Mehedintiben jelöltet sem áilitott 
a kormány. Nyíltan Gogát támogatta. Hu- 
nedoaraban viszont Mioc prefektus, a tel­
jes hatósági apparátus segítségévéi és az 
összes jobboldali erők támogatá ával szállt 
harcba az egyesült demokrata front nem­
zeti parasztpárti jelöltjével: Pop Ghitával 
szemben.

Mind a két megyében a szükebb pártér­
dekeken túl, az is méregre vmt téve, ho- 
g3ran ítélnek két csaknem színtiszta román 
kerületben a választók a demokráciáról ás 
a diktatúráról és e két koncepción belül 
e kisebbségek helyzetéről, szerepéről és jo­
gairól a román állam kereti kö ö't. A kor­
mány pedig akár pillanatnyi pártérdekből, 
akár belső meggyőződésből a jogfosztást 
hirdető jobboldal mellett állott.

És a kormány mind a két helyen meg­
bukott. Mehedintiben, ahol Gogát toiia 
előtérbe és Hunedoaraban is, ahol saját 
képében indult a választási küzdelembe.

, A két -mesrve tömegei számára fel volt 
téve a kérdés: mit akarnak? Fajvédelmet 
és kivételes állapotokat ? Vagy kenyeret 
és demokráciát? És a két megye a demok­
ráciát választotta.

Biztos, hogy a jobboldal magyarázni 
próbálja majd a választási eredményeket. 
De mit segít itt akár a legravazzabb vá­
lasztási aritmetika! Egy nappal a válasz­
tások előtt az összes jobboldali lapok meg­
kongatták a halálharangot a nemzeti pa­
rasztpárt es a vele egyezült demokrata erők 
felett és azt hirdették, hogy néhány órán 
belül diadalmaskodni fog mind a két me­
gyében a jobboldali gondolat.

Ezzel szemben:
Hunedoara megyében 1933-ban 36.821

szavazata volt azoknak a csoportoknak, 
amelyek a mosteni pótválasztásokon a 
kormány jelöltjét támogatták. A keddi 
pótválasztáson pedig a kormány jelöltje 
mindössze 24.900 szavazatot kapott. Azok 
a csoportok, amelyek most a demokrata 
blokkban egyesültek, 1933-ban 25.822 sza- 
va-atot kaptak, mig a keddi pótválasztá­
son 31.965-öt.

Mehedintiben a liberálisoknak és a go-

gistáknak 1933-ban csaknem 37.000 sza­
vazatuk volt, a pótváiasztáson a kartell 
eivesztete két és fél év előtti szavazatai­
nak több, mint ötven százalékát, a nemzeti 
parasztpárt pedig 120 százalékkal növelte 
szavazatainak számát.

Keil-e hangsúlyozni, hogy milyen nagy 
hordereje van ezeknek a számoknak? .So­
ha ekkora vereség nem ért Romániában 
oiyan pártot, amely -a választások alatt 
kormányon volt.

Hunedoara megyében nem volt közvet­
lenül szó zsidókról, vagy kisebbségekről. 
Minden külön tehertétel nélkül mérte ösz- 
sze az erejét a reakció és a demokrácia. De 
mind a két fél programjában világosan le 
volt szögezve, hogy mit gondol a kisebb­
ségekről. Az egyik oldalon a hivatalos je­
lölt állt, aki két héttel ezelőtt még aktiv 
prefektus volt, háta mögött az egész hi­
vatalos apparátussal, a megfélemlített 
Jiul-vöigyével, a Goga-féle brádi Mica 
bánya ös'zes érdekeltjeivel és csatlósaié­
val. A másik oldalon a nemzeti paraszt- 
párt. jelöltjét támogatták ez összes demok­
ratikus erők: a szociáldemokratapárt, 
Grozának tüneményesen rövid idő alatt 
hallatlan népszerűségre tört ekés frontja, 
a legdemokratikusabb parasztalakulat és 
a Zsidó Párt, amely a demokratikus ellen­
zéki pártok támogatására adta. ki a jel-

Év Mehedintiben?
Itt főképpen a zsidókérdésről volt szó, 

holott e megyében nem is élnek zsidók. 
Olteniában általában alig vannak zsidók. 
Turnu-Sevennben, a választási szenvedé­
lyek gócpontjában, talán 100—120 zsidó 
família ha él. A megyében szerteszéjjel 
alig egy-két zsidó család egy-egy község­
ben.

Németországi példák mutatják, hogy; 
zsidómentes környezetben sokkal könnyebb 
dolga van az antiszemita propagandának, 
mint ott, ahol sűrűn laknak zsidók. Ahol 
a zsidókat csak az antiszemita pamflettek- 
ből ismeri a lakosság, könnyebben adnak 
hitelt az agitátorok demogógiájának, mint 
ama falvakon, ahol évszázadok óta együtt 
él a gazdanép a zsidókkal. Maramuresben. 
sohasem tudnak komoly mennyiségű sza­
vazatot elérni a cuzisták. — Borsa idegen 
agitátorok által lángralobbantott tömeg- 
szevedély volt, ami szinte nyomtalanul el­
múlt — Mehedintiben annál inkább van 
talaja az antiszemita agitációnak.

És mégis. 3 űSj
Noha hoszu heteken keresztül a kékin- 

gesek légiói hurcolták magukkal a merely, 
a megye egyik sarkából a másikig esi sza­
kadatlanul ömlött a szó faluról-falura, fő­
képpen a zsidókról, a dolgozó és*. józan 
parasztok zöme eltaszitotta magától azt 
a kezet, amely konkolyt hinteni jött és a 
demokrácia felé nyúlt, amikor szavazó cé­
dulájára ütötte a pecsétet.

A nemzeti parasztpárti lapok hatalmas 
betűkkel hirdetik, hogy a kormány napjai 
meg vannak számlálva.

Nem valószínű.
Ez a kormány alighanem még uralmon 

j marad, hogy megszavazza a költségvetést 
I és a külföldi országokkal kötött kereske- 
i delmi konvenciókat.
I ^ Egy dolog azonban bizonyos: Mehedinti 
és Hunedoara határkövet jelent Románia 
politikai történetében. Jelenti azt, hogy a 

! dolgozó román parasztnak nincs szüksége 
a hitleri mákonyra. Demokráciát és nem. 
diktatúrát akar. Demokráciát, amely 
egyetlen biztos'.téka az országprosperáJá'á- 
nak és e demokrácián belül, minden izga­
tás ellenére méltó helyet és kenyeret a ki­
sebbségi polgáz-nak is.

Azak a pátrok és vezérek, akik ezzel a, 
jelszóval vitiék a tömegeket a választási 
harcba, tartoznak annyival nekik e győze­
lemért, hogy ne csalják meg e tömegek 
tiszta szándékát, ha majd uralomra kerül­
nek.

A demokrácia jegyében

Mehedintiben Lupu, Hunedoara­
ban Pop Gliífa nyerte el a
mandátumot

Ä a iobboidal vereségei szenvedeti
® kerteli kiválasztásokon

A válasziási eredmény kihirdetése után össze­
ütközött a nemzeti parasztpárti és a cuzista tömeg

Cíuj, február 19. (Az Uj Kelet tud.) A po­
litikai é e. nagy ütközetének napja lezajlott. 
Its mint az Uj Kelet tegnapi számának má­
sodik kiadásában elsőnek jelentettük, a nagy 
nap a demokrácia győzelmével végződött. Kü­
lönösen Meliedinf,: megyében, aiiol hetek óta 
folyu az ádáz harca a Goga—Cuza fúzió kák- 
ingesei és a nemzeti parasztpár; között és 
ahol még a legoptimistábbak is számoltak 
azzal a lehetőséggé., hogy a kormány támo­
gatása és a jobboldal szavakkal ki sem fejez­
hető terrorja mellett Goga jelelöltje győzel­
met a.athat dr Lupu fö ö t — jelenti a nem­
zeti parasztpá.t váasztási győzelme a de­
mokrácia első és történelmi jelentőségűnek 
minősíthető diadalát Romániában.

A választás napja az izgalom napja volt a 
román politikai éle és elsősorban a kisebb­
ségek számára. Mehedintiben a nemzeti pa­
rasztpárt választási propagandájára a romám 
demokrácia országos gyűjtést : endezett, hogy 
anyagilag is fel tudja venni a harcot a német 
márkának mindent elsöprő áradatává". Huné- 
"doarában a nemze i parasztpárt mellé az eké­
sek, a szociáldemokraták, a 2sidó Párt és a 
Magyar Dolgozók Szövetsége sorakozott fel,

hogy a ko: mámnyal és a Goga-program je­
löltjével, iSilviu Dragomir cluji egyetemi ta­
nárral szemben 'kivívja a demokrácia győzel­
mét.

A demokrácia Málta a tiizpróbát. Mehedin. 
tiben és Hunedoarában is imponáló erővel 
nyilatkozott meg a román demokrácia töret­
len ereje.

A Mehedinti győzelem
A választási eredmények számai ékesszőlő 

bizonyítékul szolgálnak a kormányvereség 
méretére. A belügyminisztérium jelentése sze 
rint ugyanis a mehedin^imegyei pótválasztás 
eredményei a következők:

Nemzed Parasztpárt 20.867
Nemzeti Kereszténypárt 18.023
George Bratianu 9283
Argetoianu agrárpártja 2526

A nemzeti parasztpárt tehát, mely az egész
választási propaganda ideje a'att a védekezés 
szerepére kényszerült a nemzeti keresztény- 
párd rohamcsapatokkal szemben, 2844 szava- 

(Folytatása a 8-ik oldalon)
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A Müller pereputtya
legény a német faji őrületről

Walter Mehring német regényköltő Párizs­
ban él — nem egészen a maga jószántából. 
Zsidó szegányfeje és ráadásul valami a.yafia, 
Talán éppenséggel a fia Franz Meihrmgnek, 
a marxista irodalmi kritika megterem.öjének. 
Sz a kettő azután, nevezetesen a zsidóság és 
a marxizmus, olyan súlyos tehertétel a mai 
Németországban, hogy akire ránehezedik, 
okosan tesz., ha odébb áll, hogyha a népmesék 
nyelvén szólva, az élete kedves. Miután pe­
dig a saját élete kevés kivétellel mindenkinek 
kedves, a mi Mehricg-ünk is odébáliott...

Azonban az odébbaiiásával, díva osabb szó 
val: az emágrálásával nem szakadtak meg a 
kapcsolatai a németséggel és nem szakadjak 
.meg a mai Németországgal sem. Változat­
lanul német a nyelve, a kultúrája, az élmé­
nyei, az emlékei és németek bizonyára az ál­
mai is. Az ilyesmin nem váitoz.at a távolság. 
s3öt nosztalgiává fokozza a honvágyat és el­
viselhetetlenné súlyosbítja az idegenbenélést. 
krihetö tehát, hogy amikor Walter Mehring 
regényt ir, a lelke hazaszáll Náí.rietországba, 
Oda. ahol valamikor otthon volt, annyira oct- 
íion, mint seliol másutt e világon és ahová 
,i testi-lelki gyökerei nyúlnak.

Ezúttal a mai Németország centrális esz­
méjét, a faji őrületet péeézte ki. Egy német 
családnak, a Müller tanár ur pereputtyának 
Taciíusig visszanyúló történetén át, nagyvidá­
mán, egészséges, teliszáju kacagással perszif- 
?á!ja a német famíliák „mintaszerű“ faji tisz­
taságát. Metaiing ugyanis ama kevesek közül 
való, akik nem vonagló szájjal, ökrendezö 
utálattal és megborzongató idegekkel reagál­
nak a n ei.net rémségekre. Meglátja e rémsé­
gek vitathatatlanul meglevő komikus oldalát 
is. Meglátja a páncélozott ököl mögött a lelki 
szegénységet, a szadista tömeggyilkosokban 
a. nyomorult, vergődő emberi férget... és ki­
neveti őket. A nevetés pedig ragadós valami. 
Vele nevetünk mi is, az olvasói. És ez a 
(sajnos csak pülanatnyi) derülés is nagy ér­
iek a mai keserves, kedvet és ami nagyobb 
baj: energiát foszlató időkben. Hálásak 1 che­
fünk Mehringtnek érte.

Szatirikv - regényének „Müller, Chronik 
*.ner deutschen S ppe“ a címe és egy bécsi 
katolikus kiadónál, Gsur & Co-nái jelent meg. 
Németországban, nem akadt rá persze kiadó.

Párizsi iró, né .ne. téma és osztrák kiadó: 
a — bocsánat a szóért — háromlakiság 

beszédesen jellemzi a mai Németország iro- 
/ talmi viszonyait.

Mehring hősét Müllemek hívják. Szürke, 
hétköznapi, erősen közkeletű név ez. Afféle 
tucatnév, a minőről Josef Unger, Ausztria 
hajdani (zsidószá.tmazásu) igazságügyminisz- 
íere mondotta: Nem egyéni, hanem gyűjtő­
név. (Van ennek az éleitek egy másik válto­
zata is. Valami Mayer nevű úrról esett volna 
a parlamentben szó. És Unger odavágta: Ez 
nem név, hanem ... szerencstélenség.) Amikor 
Mehring a MUlier nevet és hősének fogialko- 
tósául a gimnáziumi professzorságot válasz­
totta a tucatnév mellé, tucatfoglalkozást, 
minden bizonyai az „ex unó disce cnines“ 
gondolata mo oszkáit benne. Egy tömeg­
embert, héberül: „adam min hasuk“-ot állí­
tott elébünk, hogy általa és a pereputtyával 
»gy tömegjelenséget világítson meg.

Müller a Tacitus Germaniájának bolondja. 
Egyenesen szentirás számára az ősi ger­
mánságnak ez a feiiengcs dicsérete, melyet 
nem fékez a tapasz1 alatok és a tények ereje. 
Törékeny testével egyre azon erőlködik, hogy 
ruháiza.i és étkezési külsőségekben és ráadá­
sul jelszavakban és eszmékben is ezeket a 
hajdanvaló (igazábul sohsem létezett) germá­
nokat utánozza és megkínzott nebulóval is 
utánozhassa. A háború kézzelfogható, sőt va­
karható és orral szagolható valóságai kizök­
kentik ugyan rövidke időre a bol on dériáinak 
álomvilágából. De ez a kijózanodása csak egé­
szen rövidke ideig tart. Az otthon kényelmé­
ben és védettségében Müller tanár ur megint 
csak visszasomfordái a tigrisbör kacagányhoz, 
a tulokszarvval díszített sisakhoz, megint csak 
belestilyed az uj-teutonok szövetségébe és frá­
zistengerébe. Nagy német ökelme, majd éppen­
séggel náci lesz belőle és a Hitler-uralomba 
csöppenése után kitüntető kultuszminisztteii 
megb zás jut ki számára. Vele akarják ki­
dolgoztatni a középiskola hazafias és igaz 
náci-szellemű történettanításának „vezérfona­
lát“. A vezérfonal azonban nem készül el, 
mert közbejön valami.

Müller egy berlini bérházban lakik, amely­
ben néhány marxis a és izraelita intellektuel 
is tanyát ütőt . A házat egy S. A.-horda ro­
hamozza meg és a látogatásból kijut Müller 
tanár urnák is. Törkrezuzzák a bútorait, ösz- 
azetépik a kéziratait és vitézül tnegdészmál- 
ják az érték árgyait. Müller a kádihez ro­
han, elégtélelt és kártérítést követel. Alapo­
san pórul jár vele. A hivatalos hely keményen 
visszautasítja a vádat, hogy az uj világrend 
oszlopai, az S. A.-legények vandálok és ráadá­
sul enyveskezüek lennének. Müller a felesége 
tanúságára hivatkozott. De az asszonyról ki­

derül, hogy zsidó-ivadék, tehát totaliter meg­
bízhatatlan. A vádaskodását koncentrációs tá­
borban kell levezekelnie a faj gyalázatban 
fogant gyermekével együtt. Az állását ve­
szített Müllerre is ez a sors vár, de idejében 
megszalad az ideáljait, az ősgermán szelle­
met, a tacitusi tradíciókat ápoló nemzeti 
kormánynak hatalmi körletéből. Az emig­
rációban azonban sehogysem leli a helyét. 
Nem zsidó, nem marxista, a nefmtzeti frázisok 
konganak most is az agyvelejéhez. így tehát 
társ.alanul és hovatovább pénz nélkül, éhez­
ve, fázva járja Párizs uccáit. Egy kötéldarab 
segítségével jut el nemsokára céltalan és 
nyomorult életének végéhez.

A hagyatékában egy halom okmányt és fel­
jegyzést találunk: a Müller-család krónikáját 
Tacitus lói—Hitlerig. Ez a hangyaszorgalom­
mal egy benőtt kritika a Müller-család szín­
tiszta árja voltát van hivatva igazolni. Való­
jában a legszeszélyesebb vérkeveredéselt iga­
zolása. Az ősanya és az ősapa egy ka‘onai 
Üupanarban kerültek össze. Egy lupanarban 
ringott tehát a Müller-család faji tisztasá­
gának bölcsője! És itt, ebben a finom miliő­
ben született meg a Tacitus Germániája is 
a Mehring meglátása szerint. A ravaszdi római

voltaképpen pamfletteket irt a korabeli vi­
szonyok ellen, de feszélyezte, béklyót rakott 
le a cenzúra. Germán köntösbe öltöztette te­
hát az ideáljait és a hazulról elkerült, szedett- 
védett népség fecsegéseiből, tóditásaiból for­
málta. meg a mintaszerű germánok képét. A 
zsidó sem hiányzik ebből az erősen vegyes 
társaságból. Az ősanya egy zsidó kalmár ki- 
sérőjeként kerül vissza a hazájába és ennek 
a kalmárnak pénze juttatja az ifjú Müllert 
jókora darab hazai röghöz és ráadásul előkelő 
feleséghez. De szlávok és mongolok, magya­
rok és muszkák is bőségesen szerepelnek a 
Müller-családban, mely — hegy nehány szóba 
sűrítsük a történetét — a legkülönbözőbb fa­
jokkal és népekkel, vallásokkal és babonák­
kal került benső érintkezésbe az életének vál­
tozatos, sokfelé elkanyarodó utján. Sokszoro­
san vedlett át ez a família testileg és lelki­
leg, míg a Bismarck-idejebeli Gründungs­
schwindel révén kissé magasabbra emelkedett, 
hogy végül a zsidó Laskemek parlamenti le­
leplezései folytén visszasüllyedjen a nincste- 
lenségbe és e fölötti haragjában az antiszemi­
tizmusnál kössön ki.

Mehring nagytudásu és jókedélyü, egyszó­
val: pompás cicerone a kétezer esztendő la­
birintusán keresztül. Feledve a jelen keser­
veit, vidáman kocogunk a nyomában. Az ő 
kalauzolása mellett szivesörömest kisérjük el 
Mülleiéket, „a mindenkori hatalom e kisér- 
leti nyulait“, ezeket a tipikus tucatembereket, 

< sorsuk tekervényes utjain. (g. s.)
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és tisztújító közgyűlését a Zsidó 

IHemzeti Szövetség cluji 
helyicsoportja

llj vezetőséget választ a helyicsoperi

8

Ouj, február 19. A cluji cionista mozgalom 
régóta akut problémája a Zs. N. Sz. helyi- 
csoportjának reorganizálása, mely egyedüli 
biztosítéka a különböző cionista csoportok és 
pártok konstruktiv együttműködésének. A 
cluji cionizmus fejlett differenciálódásából 
adódtak azok a nehézségek, amelyek minded­
dig akadályozták ennek a reorganizációnak a 
keresztülvitelét. A különböző csoportok és 
pártok közötti tárgyalások az utóbbi hetek­
ben végül olyan eredményre vezettek, ame­
lyek lehetővé teszik a helyicsoport újjászer­
vezését és biztosítják az összes cionista erők 
konstruktiv együttműködését. A reorganizáció 
azonban ezentúl uj erők bevonását és akti­
válását is jelenti és az egész c'.uji cionista 
mozgalom teljes felfrissítésének alapjául

szolgál.
A reorganizációt előkészítő pártközi bi­

zottság folyó hó 23-ra, vasárnap délelőtt fél 
11 órára tűzte ki a helyicsoport reorganizá­
ciós és tisztújító közgyűlését .amely a Sa. 
lom-klub termében fog lezajlani.

A közgyűlés napiiendje a következő:
1. Megnyitó beszéd: dr Fischer József. 2; 

Beszámoló a palesztinai országépités politikai 
és általános helyzetéről: Jámbor Ferenc.: 
3. KKL referátum: Kertész Mártonná. 4. KH; 
referátum: Weinberger Nándor. 5. Ifjúsági 
referátum: Weinberger Nándorné. 6. Esetle­
ges indítványok. 7. Jelölőbizottság kiküldése; 
8. Uj vezetőség megválasztása. 9. Elnöki szék­
foglaló. ,,j • ,; I

I

A kétségbeesés cselekedete
irta: Georg Bernhard

Georg Bernhard, az emigráns 
neves német ujtágiró írja Uáb- 
bi cikkét a davosi merényletről 
lapjában, a „Pariser Tageblatt- 
ban":

A szép Svájcban most készül i bünte­
tő per, amelyben a jugoszláviai rabbi fiát 
megfogják büntetni a nemzeti szocialista 
agitátor ellen Davosban elkövetett gyil­
kos-ága miatt. Minden bizalmunk a svájci 
bírák igazságérzetében. Döntsenek, vaj- 
alkalmazh-atók-e az enyhítő körülmények, 
vagy meggyőződésük szerint súlyosan 
meg kell torolni a cselekedetet, amely 
kétségtelenül olyan bűntett, anvt nem 
szabad utánozni. És minden írsz ág bün­
tető törvénye nyilván arra is való, hogy 
óva intsen a bűnözés utánzásától.

•
Am mindenképpen hamis felfogás, el­

homályosítani bizonyos körülményeket. 
Mi, akik nem vagyunk birák, vsak a vé­
res tett kortársai, úgy látjuk, hogy ép­
pen ez történik. Elhomályosítják a tényt, 
amikor azt állítják, hogy ezúttal olyan 
politikai gyilkosságról van szó, amit nyu­
godtan össze lehet hasonlítani más poli­
tikai gyilkossággal.

' *
Ha létezne egy specifikus zsidó szelle­

miség, amely hisz a politikai gyilkossá­
gok gyümölcsözésében, vsgy pláne, ha a 
politikai gyilkosban tiszteletreméltó hőst 
látna, vájjon létezne-e akkor elzsíiőso- 
dottabb kormányrendszer, mint a Har­
madik Birodalom? Vájjon hol egyebütt.

mint Németországban áldoztak niv Dalo­
sán a politikai gyilkoe-oknak ? Nem-e a 
Hitler-rendszer német miniszterei voltak 
azok, akik nagy emlékünnepeken hódoltak 
hőseiknek kijáró himnuszokkal ama osto­
ba ifjaknak, akik egykor Walther Ra- 
thenaut leteritették, aki pedig nem volt 
kényur, hanem demokrata, aki roppant 
munkában felőrölte magát hazájáért.

Mégis a „Völkischer Beobachter“ sza­
vai erősen emléketzetnek arra, hogy ez­
úttal olyan politikai gyilkosságról van 
szó, amelynek hátterét semmi annyira 
meg nem világítja, mint az a gyáva, szi­
dalmazás, amit a Hitler-rendszer zsurna­
lisztái a gyilkosság alkalmából mindazok 
felé irányítanak, akiket nemárjáknak je­
lölnek meg. Egy egész fajtát szidalmaz­
na aznak és gyanúsítanak és olyan poéti­
kai rendszabályokat követelnek e faj hoz­
zátartozói ellen, ami egymagában alkal­
mas arra, hogy a német nemzeti szocialis­
ta terror-rendszer tultegyen mindazon a 
tirrannizmuson, amit a világon eddig1 gya­
koroltak. A történelem évezredei során 
sok rabszolgaságot és elnyomatást szen­
vedtek el az emberek. Az első idők ói a, 
hogy az ember „kiemelkedett az allati 
sorból“ napjainkig, a politikai ellenfele­
ket mindig is megkinozták és meggyötör­
ték (vájjon állatok között is megesik 
ilyesmi?) meggyőződésük és vallásuk 
miatt vérig üldöztek és kiközösítettek. 
Az inkvizíció csak zsidókat és eretneke­
ket üldözött és csak a marannus-üldözések 
utolsó periódusának van egészen gyön­

ge hasonlósága a harmadik birodalom 
faji őrületével. Hit, világnézlet és politi­
kai vélemény azonban mindenki által sza­
badon választott dolgok. Kivizsgálhatok 
az érvek, amelyek alapján vád alá helyez­
tettek. Meglehet győzni bárkit az ellen­
kezőjéről. Az ember kivonhatja magát 
(meggyőződésből, vagy gyávaságból) az 
üldöztetések alól. De az igazi, vagy állí­
tólagos faji hozzátartozás menthetetlen 
sors és tragikus végzet, amiből nincs ki­
út.

Tisztában kell egyszer lenni ezzel, ha 
meg akarjuk magyarázni egy fiatalember 
gondolatmenetét — semmiesetre sem 
mentség okából — akinek beteg testi 
konstitudójában a kétségbeesés és utál- 
kozás olyan őrült cselekedetben robban 
M, mint a davosi merénylet. Politikai és 

/vallási ellentétek te kirobbantak már 
gyilkosságokban. Nem annyira a vélemény 
különbségek váltották ki ezeket, mint in­
kább az ellenfél tirannikus módszerei, 
amelyekkel a hittestvérek, vagy elvbará­
tok szenvedéseit az elviselhetetlenségig 
felfokozták. A nemzeti szocialista metó­
dusok nem elégszenek azonban meg azzal, 
hogy bűnöket rónak ellenfeleikre, hanem 
az egész faj alacsonyrendüségét igyekez­
nek bebizonyítani. Szidják és gyalázzák 
tehát az apákat és ősöket, akiket az utó­
dok j-oggal tisztelnek.

A párt él állam egységét proklamáló 
Harmadik Birodalom nem tudja elválasz­
tani a nemzeti szocialista fajlázitást a 
birodalom hivatalos politikájától. Akiket 
az uralkodó rendszer kegyetlensége üldöz 
— ezek nem kizárólag zsidók — az utób­
bi években megtanulhatták azt, amit egy­
kor mint meggyőződéses demokraták hir­
dettek elvbarátaik körében, hogy tudniiiik 
a legnagyobb dolog az életben: a világ 
lelkiismerete. y

Ha a kimondhatatlan elhagyato<|t:ág- 
ban, ha egy egész világ érthetetlen mo­
rálja fölött érzett kétségbeesésben egy 
magányos, szegény balkáni zsidó, aki so­
hasem törődött a pártok politikájával és 
akinek naponta olvasnia é- hallania kell, 
hogyan mocskolják be mindazt, amit 6 
legszentebbnek és legdrágábbnak tart —• 
ha ez a fiatalember sajnálatosképpen 
odáig engedi ragadtatni magát, hogy 
boldogtalanságának azt a képviselőjét', 
aki éppen a közelben él, lelőjje, akkor ez, 
mindenek ellenére, semmivel sem indokol­
ható bűn marad. De bizonyára senkisem 
magyarázhatja a gyilkosság feldicsőitésé- 
rek. r mikor azt murü'vk, hogy nem lehet 
ugyan megérteni a gyi kost ic annál in­
kább annak indítékaii. Leginkább meg 
kelt érteni ezt abban az országban ahe 
elevenen él Teli Vilmos cselekedetének z 
legendája. Schiller Frigyes az ő halha­
tatlan drámájában Wilhelm Stauffacher 
szájába e sejtelmes szavakat adja: „Nem! 
A tirannus hatalmának is van határa, ha 
az elnyomott seholsam találja meg iga­
zát ... ha már elviselhetetlen a nyomás, 
akkor támad és megvigasztalódva megy 
az égbe... és lehozza örök jogait. A ter­
mészet ő-i állapota tér vissza, ahol em­
ber szemben áll emberrel.“

leg-
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semmiesetre sem 
akinek beteg testi 
kétségbeesés és utál- 
c-elekedetben robban 

merénylet. Politikai és 
is kirobbantak már 

?m annyira a vélemény 
|ak ki ezeket, mint in- 
tlrannikus módszerei, 
Btvérek, vagy elvbará- 

elviselhetetlenségig 
izeti szocialista metö- 
kek azonban meg azzal, 
|k ellenfeleikre, hanem 
myrendüségét igyekez- 
Szidják és gyalázzák 
ősöket, akiket az utó- 

lek.

egységét proklamáló 
n nem tudja eiválasz- 
oialista fajlázitást a 

politikájától. Akiket 
ír kegyetlensége üldöz 
(lag zsidók — az utób- 
[ hatták azt, amit egy- 
tiéses demokraták hír- 
körében, hogy tudniilik 
ig az életben: a világ

y

(atlan elhagyatottra!'
; világ érthetetlen mo- 
, kétségbeesésben, egy 
balkáni zsidó, aki so- 
ártok politikájával és 
isnia é- hallania kell, 

be mindazt, amit ő 
Egdrágábbnak tart —• 
Jer sajnálatosképpen
tatni magát, hogy 

azt a képviselőjét', 
él, lelőjje, akkor ez, 

lemmivel sem indokol- 
je bizonyára senkisem 
KI; osság feldicsőitésé- 
á’vk, hogy nem lehet 
:yi kost ic annál in­
ai;. Leginkább meg 

az orszá 'ban abc 
.nos cselekedetének z 
Frigyes az ő halha- 
Wiihelm Stauffacher 

szavakat adja: „Nem! 
ak is van határa, ha 

ram találja meg iga- 
selhetetlen a nyomás, 
egvigasztalódva megy 
:a örök jogait. A ter- 
tér vissza, ahol em* 

-errel."

, Legmodernebb, leg­
olcsóbb

Standard
vas- és rézbutorgyár 

ORADEA,
Str. Aurel Lazar 10- 

Fogházmühely.

CSÜTÖRTÖK, 1936. FEBRUÁR 20. Uí EL £3 L BT 3. OLDAL

Rendkívüli sikerrel be­
mutatták Londonban az uj 

Chaplin-félmet
Miről szól a „Modern idők“?

*

íAMiőon, -február 19. London legjobb, leg­
finomabb, legelőkelőbb társasága rohamozta 
meg a ragyogó mozipalotát. Az uccát ellepő 
kiváncsi tömeget rendőrök szorították vissza. 
Anglia, legjobban szabott frakkjai, .egtünemé- 
nyesebb toalettjei tolongtak a nézőtéren. 
Minden idilső jel arra vallott, hogy a londoni 
szezon egyik legnagyobb eseménye érkezett 
■eb Elég sokáig vártak rá. Az ünnepi díszbe 
öltözött filmszínházban kivétel nélkül ott vol­
tak az angol társadalom előkelőségei, hogy 
tanúi legyenek a legkeserübb, a legszomombb 
szatírának, ami csak valaha az emberi tár­
sadalom ól íratott. S a premier ezerfőnyi kö­
zönsége majd megszakadt a nevetéstől és ez 
a nevetési hutám tovább árad majd London­
ból. Mindenütt milliók fognak nevetni a 
csetlö-botló bohócon, akit Charlie Chaplinnak 
hívnak.

Amikor azután a várva-várt film végre el­
készült, tulajdonképpen senki sem tudta, 
hogy most mi következik. Szeptemberre ígér. 
ték Londonnak az európai ősbemutatót. Hét­
ről hét:e, hónapról hónapra mentegetödzött a 
mazisziiiház. Hiába vo.t minden sürgöny, 
minden sürgetés. Chaplin, mindig újra vissza­
vonta filmjét, egyre változtatott rajta, újra 
vágta, átalakította. Már.már úgy látszott, 
begy a Modem Times talán sohasem kerül 
a nyilvánosság elé, úgyszólván meglepetés 
volt, hogy egyszer mégis csak megérkezett. 
Az öt9vi várakozás nem volt hiába. Charlie 
Chaplin ez alatt az öt év alatt képzeletében 
és a valóságban megalkotta a filmművészet 
klasszikus müvét — mondjuk nyugodtan: 
klasszikus költeményét. A művészi teljesít­
mény csodája bontakozott ki.

A gép áldozata

Az óriási acélgyár mozgőszalagja mellett 
sokezer sorstársával együtt, dolgozik Charlie. 
Egy a sok közül. Egy szám. Majdnem mind­
egy, hogy melyik. Tulajdonképpen csak egy 
csava$- a hatalmas gépezetben, mely fölötte 
és mind a többiek fölött uralkodik. Kezét a 
gépesített munka naponta ezerszer és ezer. 
szer ugyanarra a mozdulatra kényszeríti. 
Chaplin művészete a munka lélekö ő egyhan­
gúságából számtalan változatot csihol ki. 
Mulatságosabb jeleneteket mLg ez a nagy 
nevettető sem talált ki, mint most, amikor 
az ember és gép kísérteties egybeláncoltsá- 
gát ábrázolja és mégsem fe ejteti el a komi. 
kam mélyén meghúzódó — tragédiát. Gyors 
a tempó! A gép nem ismer megállást! De 
még mindig nem élig gyors. Az elnöknek, 
aki távolbalátó készüléke révén mindenütt 
jelen van és a gép rabszolgáit tovább korbá­
csolja, látogatója é.kezük. Egy másik nagy 
üzem ügynöke hozza a legújabb taálmányt: 
a technika csodáját, mely a munkások étke­
zésre elherdált idejét pillanatokra csökkenti 

az embert etető gépet.
Az uj készüléket persze Charlien próbálják 

ki. A gép megvadul. Sajttal és húscafatokkal 
üti, pofozza á dosatá . A moziterem meg- 
remeg a nevetés extázisától, de az etetögépbe 
fogott Cnar.ie ké ségoeesett szeméből az ál­
lattá süiyesztett ember tehetetlen fájdalma 
sir. A kővetkező jelenetek még magasabbra 
emelkedve úgy hatnak, mint korunk örök­
érvényű. szimbóluma. Charlie a futószalag 
magával sodorja. Hiába kapálódzik az óriás 
gép karmai között a törpe ember. A gép vi­
szi magával. Csavarokon és dinamókon, hen­
gereken és kerekeken keresztül. Amikor 
végre a film mu atságos csodája kimenti a 
gépkarok halálos öleléséből, az áldozat meg- 
háboroaott . . . Idegsokk. Az a- mozdulat, 
mely éveken keresztül egyetlen élettar ama 
lett, végleg eigázza. Az egész világot csa­
varnak látja, melyet neki forgatnia kell. Az 
emberek gombja, kalapja, feje csak egy-egy 
csavar. Hadd forogjon. Elme gyógyintézet a 
következő állomás. Meggyógyítják, ismét dol­
gozhatna. „Egészséges, de nem talál mun­
kát“. Az egyéni so.s megint miLiók végzetét 
fejezi Id.

A hős

Amikor a bolondokházából kiszabadulva, az 
uccán téofereg, egy teherkocsi halad el előtte. 
A kocsi végét jelző vörös zászló a sárba 
hull. Charlie, a mindig segítségre kész, lelkes 
bo óid, a kis lobogóval kezében a kocsi u án 
szalad, de egyszerre csak mögötte ezrek és 
ezrek bukkannak fel, anélkül, hogy észreven­
né, az eszeveszetten lóbált piros lobogó mö­
gött a munkanélküliek kényé: et követeld 
tüntető serege halad. Charlie csak segíteni 
akart a már messze robogó sofőrnek, de a 
zászló a kezében egy tömegmegmozdulás ve­

zérévé teszi. Rendőrök rohamoznak a zeneiü­
nk ellen és a vezér sorsa a börtön. Ami eb­
ben a fogházban a most következő jelenetek­
ben lejátszódik, egymagában elegendő volna 
egy hosszú film számára. Chaplin könnyelmű 
adakozó kedve csak epizódot teiemt belőle. 
-Ugyanazzal a naivitással, a dolgok lényegét 
-nem is sejtő ártatlansággal, mely a tüntetés 
vezérévé tette, most akaratlanul hőssé lesz. 
Egymagában leveri a rabok lázadását.

Mi

Stffc

Ebből következik e csodálatos film egyik 
legkeserübb igazsága: egy ilyen emberi élet 
számára a rabság- az ideális al apot. Charlie 
legboldogabb, leggondtalanabb idejét tölti a 
fegyházban és kétségbeesése határtalan, ami­
kor megint „szabad ember' lehet. Egyelőié 
azonban Mába igyekszik visszakerülni a bör­
tön paradicsomába, ki kell kóstolnia a sza­
badság keserűségét. Sorsa már e.öbb egybe- 
füzödöbt egy fiatal leány életévei. Ezentúl 
ke ten vannak, ő, meg egy rendőröktől agyon, 
lőtt munkanélküli csavargóvá kényszeritett 
leánya. (Chaplin egy kitűnő fiatal színésznő­
nek, Paillette Goddard-nak adta ezt a nagy­
szerű szerepet). Charlie sikertelenül próbál­
kozik egy hajógyárban, de azután a szeren­
cse rámosolyog". Valakinek kiölik a lába. 
Egy másik munkásnak! Egy másik ember­
nek! így Charlie éjjeliőr lehet a hatalmas 
áruházban. Kiéhezett, rongyokba burkolt kis 
barátnőjét becsempészi a gazdagság tul- 
tömött raktárai közé. Ezek az áruházi jele­
netek ismét a film egyik tetőpontját jelen­
tik.

A humoros ötletek szédületes egymásután­
ját csak a helyzet fájdalmas szomorúsága 
mu-lja felül. Később az emberi társadalom e 
két kivetett mos ohagyermeke, az uccaárok- 
ban kispolgári boldogságról álmodozik. Az­
után valósággá torzul az álom. Tényleg ott­
hont teremtenek maguknak. Ez a d-üiedező, 
vizbezuhanó, seprünyéllel támogatott viskó

Minden no legnagyobb gondja, 
szépségének ápolása es megtartása.
Änöi szépség olyan kincs, amelynek megtartására minden □<> a legtáfcr 

gondot fordítja és ezért a kozmetikai szerek egész légiója1: haeznalis. 
De igen gyakran keil észrevenné, hogy a leggondosabb kendözés fueMerr. 
sem képes az arcbőr tisztaságát elemi. A pattanásos arcbőrnek iegtöbkayire 
nem külső, hanem belső oka van : az emésztőszervek nem műkődnek ren­
desen, a belekben maradó éteímaradékok rothadásnak, erjedésnek indulnak 
és megtámadják az arcbőrt. Ilyenkor csak a belek alapos megtisKit-s-. 
segít : szedjen hashajtót. Nőknek a legmegfelelőbb hashajtó az ARI 
drágáé, mert amellett hogy hatása biztos és enyhe, a p:ci szemesek^ ' 
igen könnyű és kellemes, HASZNÄDON .1 A"7 /.-V E)RAGÉET ' 
BŐRE TISZTA, PATTANÁSTÓL MENTES LESZ■

I A DR. WANDER 
í ÜZEMEK 
készítménye

azok számára, akik csak ezt keresik benne, 
úgy hat, mhit valami szörnyen mulatságos 
paródia, a valóságban azonban Chaplin a 
világ minden nyomortanyáját szőri-otta bele 
a roskadozó viskó bádogfalai közé. Char.ie, 
ez a kis ember a maga nagy szivével egyre 
összeütközésbe keiül a törvény betűivel. Most, 
amikor sze.etne szabad lenni és van miért 
élnie — maga sem tudja, miért — a börtön­
be kerül. Közben a gyárak bezártak, a mun­
kanélküliség átka nehezedik a városra. De 
felvirrad a prosperitás. A munka megindul. 
Charlie ke. esz ül rúgja, tépi, harapja magát 
a tömegen, hogy az első között legyen. Egyet­
len vágya, hogy újra ott legyen csavarként a 
csavarok között. De alig indulnak meg a be­
rozsdásodott gépek, már véget ér az álom. 
Sztrájk. Ki törődik- azzal, hogy Charlie 
akar-e sz'rájkolni vagy nem. Most a tömeg 
gépezete sodorja magával. Megint az uccán 
van.

Azután az a csoda, mely a legsivá: abb 
emberéletet is bearanyozza. Charlie és barát­
nője életében is bekövetkezik. A kislányt fel­
fedezik. Táncosnő lesz egy éjszakai lokálban. 
Barátjának is állást verekszik ki. A pincérek­
nek itt énekeiniök is kell. Charlie még soha­
sem énekelt. Ennél a jelenetnél teljesedik be 
miliők várakozása. Először csendül fel 
Chaplin hangja és megint egyszer bebizonyo­
sodik e te:emtő zseni bölcsesége. Éneke min­
denki számára érthető. Ezt a szöveget nem 
kell átszinkronizálni, nem kell lefordítani. A

i

Ezerkifencszéztizenhatban e 
merényletet akartak elkövetni 

román koronatanács taglal elles
fci Unimsul szerint s brasovi féntierság titkos rabárában msgta«á$tákx 

a merénylet tervérf vonatkozó stSfUáoós okmányt

Bucuresti, február 19. Az "Universal 
első oldalán nagy cikket közöli' amely sze­
rint a rendőrség brasovi titkos irattárá­
ban szenzációs; okmányodat találtak. 
Ezek szerint a magyarok merényletet ter­
veztek 1916-ban a koronatanács tagjai 
ellen, akik tudvalevőleg Romániának a 
világháborúba való belépéséről tanácskoz­
tak Sinaiaban. Nicolae Filipescu, Take 
Ionescu és Ionéi Bratianu vannak a lis­
tán, akiknek elnémitását tervezték. A

végrehajtással Hirsch ezredes, a magyar 
vezérkar információs osztályának feje 
volt megbízva, aki egy brasovi eimagya- 
roíradott román embert, Nisztor Józsefet 
választott ki a végrehajtásra. Nisztor 100 
ezer koronát kapott előlegül. Parasztruhá­
ban átkelt a hegyeken. Rövid ideig Sin- 
aihban tartózkodott, majd onnan Bucu- 
restibe ment, ahol egy kocsmában való 
mulatozása közben gyanússá téve magát 
költekezésével — elfogták.

állanak a szovjei 
hadsereg élén?

Egyedül Vorosilow származik proíeiár-szsilőkíől, a iöhhiek a cári 
hadsereg tisztik* f suak tagjai voíiak

Párizs, február 19. Az orosz—japán konfl.k- 
tus alkalmával ismételten fölmerült az orosz 
hadsereg újjászervezésének keidése. Az u nb- 
bi években ugyanis fegyelmi és hadászati 
szempontokból a szovjet-hadserege* európai 
mintára reorganizálták és ugyanazokat a. 
rangfokoza okát vezetik be, mint a többi 
modern államok.

A legfelsőbb katona; parancsnokiás öt férfi 
kezében van. Ezek: Wo-osiiow, a honvédel­
mi népbiztos; Tuchacr nvsky, a népMztcs he­
lyettese; Jegorow, a vezérkar főnöke; Blü­
cher, a Távolkelet orosz csapatainak főpa­
rancsnoka és Budjenny. a lovasság inspektora.

Az említett parancsnokok egyben marsaii- 
j.n a. szovjetnek. £i raajzuk:

Klim Worosüow a szovjetkóztársaságok 
elröke. Kalinin met e-t az egyénén, aki a ve­
se'ő á iátokban evő!; kräiil t sz. a proletár 
ezái mazásu. A háború élő t vasmunkás volt 

. Kálóm városában. Ma 52 éves. Régi forra-

tréfás beszédnek azt a fajtáját, amit 
„halandzsának“ neveznek, Chaplin leg­
magasabb művészetté nemesítette. Egyetlen­
egy szavának sincs értelme és mégis egy élet 
minden örömét és bánata' mondja el néhány- 
perces dalában. Hogy szégyelhetik most ma­
gukat azok, akik azt hiresztelték, hogy Chap­
lin fél a hangosfilmtől. Nem tud énekelni, 
nem tud beszélni.

Ez az egy jelenet elég ahhoz, hogy Chariie 
Chaplin bebizonyítsa, hogy a szónak és hang­
nak sincs nagyobb mestere, mint ő. Külön­
bé-.! egy szó sem esiik az egész filmben s ami 
a legkülönösebb, nem is hiányzik. Csak a zene 
(Chaplin maga komponálta) és a gépek és az 
ucca ritmusa — korunk melódiája — avatja 
a Modern Times.t hangosfilmmé. Charlie 
énekének a film cselekményében is sikeren 
van. Végre ez a kőt szegény teremtés is rév­
be jutott. Most taián ők is (ülhetnének, mint 
a többi. De a törvény nem ismer kivételt. A 
kiverekedett szerencse a kiböjtö.t boldogság 
küszöbéről visszaránt ja a leányt. A „csavar­
góra“ javítóintézet vár. Charliet szereim« 
hőssé teszi. A maga módján megmenti a 
maga párját, de rövid megpihenésifknek vége 
van. Megint az országúton vannak, a végte­
lenbe vesző országúton. Mindig legyőzötten, 
de együvétar'ozásukban legyőzhetetlenül in­
dul el a két kicsi ember a végtelen ország­
úton. Hova? Ki tudja? Ki tudhatja, hova 
megy, merre megy — az ember. (R. L->

get szerzett a fiatal tisztnek, aki azóta: Ls 
possz:bilis maradt. A Kremlben úgy emlege­
tik ma is, mint aa „orosz Napóleont“ .

A. J. Jegorow, a vezénkar főnöke, a cári 
hadsereg tisztje volt, de az 1917-iki forrada­
lom után átlépett a bolsevikekhez, akik meg­
bízták a déloroszcrszági forradalmi csapatok 
vezetésével. Nagyon sokoldalú, olvasott és 
müveit tiszt, akiről azt mondják, hogy ő az 
„orosz Mottke.“ Nemrégen ünnepelték 50-ik 
születésnapját.

Blücher német származású, orosz cári 
tiszt volt, aki nemcsak kitűnő katona, hanem 
Mváló politikus cs diplomata. S'áin öt tar­
totta a Távolkelet legjobb ismerőjének. A 
Kremlben azt mondják, hogy Blüchernek kö­
szönhető a Távolkelet számos konfliktusának: 
elintézése.

S. M. Budjenny s.u.véa a cári hadseregből 
került M, noha nem mint tiszt, hanem mint 
törzsőrmester. Nem becsülik nagyra katonai 
tudását, de imponál marciális alakjával éa 
vakmerőségével. Olysn hadszintéri vállalko­
zásai voltak, amik mi ndenkit megdöbben:ettek.

A cári tisztek közül került M továbbá Ser­
gej Kamenew vezérőrnagy, aki a bolsevik 
fcrradslom után azonnal csatlakozott a: bol­
seviklekhez. Együtt dolgozott TroizMjjal az 
uj orosz hadsereg fölépítésén. Most főnöke a 
tanácsköztársaság légi védelmének.

dalinál- volt, aki munkája végeztével haza­
ment és tanult. Mindig a katonai ismeretek 
érdekel'ék. Frunze, hadügyi népbiztos ha­
lála után Static a pártban muta.kozó nagy 
ellenkezés dacára, keresztülvitte, hogy Wo- 
rosilow kerü'jön a vörös hadsereg élére. A 
gyökeres reformok főleg neM köszönhetők.

Tuchaesewsky marsall leszegényedett ne­
mesi család sarja. Pensa tartományból szár­
mazik. A világháborúban a Semanov gárda­
ezred fiatal hadragyaként vonult be. Már a 
háború első hónapjaiban német fogságba ke­
ltűit, ahonnan megszökött. Röviddel a bolse­
vik forradalom után Zinovjew ajánlásával 
jelentkeze t Trotzkijnál, aki hadsereg-szerve­
zési munkál: tokhoz osztotta be. Egy év múl­
va a fiatal tisztre rábízta a Szibéria' vörös 
hadsereg psrancsnokságá1. Tuchaesewsky a 
csapatok alsó-endüsége ellenére is győzelmet 
aratott Kolcsak admirális ellenforradalmi 
serege fölött. A győzelem nagy népszerüsé-

— Gyászistentisztelet volt a fővárosban Pop 
Csicsó emlékezetére. Bucurestiböl jelentik: 
Ma délelőtt a Polona-uccai templomban gyász­
istentiszteletet tartottak Pop-Csicső István 
emlékezetére. Az elhunyt rokonain kívül je­
len volak Maniu, Mihalache, Mironescu, 
Madgearu, Popovici és C. Anghlescu.

Cluj szivében
a Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a kíSBim- 

ség rendelkezésére áll a

FERDINAND
ezeiött

Schwartz-féle szálloda 
és .HŰIK étterem
Napi panzió (fütött szoba és napi 3-szori 
étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tiszt», 

meleg szobáit, pontos kiszolgálás.
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azdasági hetiszemle
Bánsági levél

Timisoara, február 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Az egész vonalon nyomott hangulat üli meg 

-a kedélyeket. A hetek óta tartó üzlettelenség 
következtében a gazdasági vérkeringés telje­
sen leállóit. Mert a fogyasztó tömegek tar­
tózkodnak a vásárlásoktól, a kereskedők nagy­
része még ma sem adhatott túl a téli áru 
nagyobbik felén és efcniatt ők sem tudnak ele­
get tenni a téli évad elején magukra vál­
lalt kötelezettségeiknek. Ilyenformán a fize­
tések körül állandó eltolódások ímeöülnek fel.

Változatlanul súlyos a heyzeC az ex­
port-import körül.

Az utóbbi napokban összeült külkereskedel­
mi bizottság kénytelen-kelletlen két igen 
szomorú körülményi állapított meg. Az úgy­
nevezett erösvalutáju országokra — idetarto­
zik: Anglia, Franciaország, Hollandia, Svéd- 
és Spanyo.ország, Belgium, Portugália, Dá­
nia, Amerika,, — az 1935. otkóber—1936. áp­
rilisa két évnegyedre eddig nem adhatták ki 
az. o: szag importőreinek a szükséges és kí­
vánt behozatali engedélyeket. A múlt évi 
október—decernb.ii negyed behozatalának
fedezésére 480 millió, illetőleg az ezévi első 
negyed importjának fedezésére 570 millió lej 
értékű erős devizára volna szüksége az or­
szágnak. amit azonban a Banca Natiorala 
mind a mai nap g nem bocsátott az illetéke­
sek rendelkezésére. Vagyis: az- itt felvázolt 
devizakiány foiy án a gyárik nem .udták, 
áletöleg cem, tudják idejében a szükséges 

külföldi nyersárut beszerezni.
Egyelőre a gyárak — úgy, ahogy — még 

táplálhatják üzemeiket a korábbi időkben 
beszerzett nyeasauyaggal. De nu jlsz itt egy­
két hónapon beiül, ha a Banca Nationals, nem 
bocsátja az importőrök rendelkezéséi az 
előbb emlitett devizamennyiséget, hiszen a 
mai adottságok szerinti .gazán alig van re­
mény arra, hegy ez a kérdés a kivánalmak­
nak megfelelően, minél előbb megoldódjék? 
Már pedig, ha i t a közeljövőben megnyug­
tató intézkedés n-eta töttén.k, számolhatunk 
azzal a körülménnyel, hogy' igen sok komoly 
vállalat leállítja üzemét.

A legszomot ubb az egész dologban az, hogy 
a fenti helyzet ellenére, a Nemzeti Bank még 
ma is a leghatározottabban áliástfoglal a 
kompenzációs ügyletek el en. Vagyis: a cse- 
jeáruüzleteket a Banca Nation a la éppen azért 
ellenzi, mert nem akar elesni attól a devizától, 
melyre szerinte! éppen az import fedez,ésé- 
re ha.aszthatatlanul szüksége van. Viszont a 
Nemzeti Bank politikája a gyakorlati életben 
éppen az: eredményezi, hogy a mai rendszer 
fennállása óta semmilyen esetben sem tudta 
elö.eremteni a szükséges külföldi devizát.

Bánsági körökben az elmondo.íakból azt a 
tanulságot vonják le, hegy a Nemzeti Bank 
és a kereskedelmi mniszter között dúló harc­
nak most vége keli szakadjon és a győzelmet 
már most a kompenzációs rendszer alapján 
álló Costinescu keteskedeUná min ismer köny­
velheti el magának.

Bánkénét

időben a malmok alig eszközöltek vásárlá­
sokat s a mai helyzetet figyelembe véve: a 
malmok még hosszú ideig fognak tartózkod­
ni minden olyan nagyobbmórvii vásárlástól, 
mely a piaci árakat érezhetőbben befolyá­
solná.

A bánsági és általában az ország malom­
iparának különben sok súlyos panasza van. 
Ix>kái!s szempontokból nézve a helyzetet, a
bánsági malmok azt állítják, hogy az 1935__
36-os buzakalmpány és igy a llszttemielés a 
legrosszabb üzletnek bizonyult. A baj ott ál­
lolt elő, hogy a tavaly a Bánságban rossz 
termés voit és igy az itteni malmok nemigen 
gravitaihattak az erdélyi, bukovinai és egvéb 
regáti és beszaráblai piacok felé. Vagyis"
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awrencge azonban egész életünkre boldoggá tesz.

Tehát
dolgozzon, tokorékoskod

A legtöbb bánsági és aradmegyei pénzinté­
zet már elkészite.te múlt évi mérlegét. Ille­
tőleg a mérleg elkész.tése közül az utolsó 
pillanatban komplikációk merültek fel. A leg. 
■öbb bank ugyanis — hivatalos intézkedés 
hiányában — nem volt tisztában azzal, hogy 
a fennál.ő külföldi tartozásait milyen kurzu­
son áli.rsa be mérlegébe. A fővárosi kereske­
delmi és iparkamara közbenjárására a pénz­
ügyminisztérium rendeletet adott ki ebben az 
ügyben, melyet közöltünk is.

Bankkörökben egyébként még élénken 
kommen.álják azokat a tárgyalásokat, melyek 
a közeimül.ban megindultak a földmüvelés- 
ügyi mm.sztérium és a szövetkezetek köz­
pontja, továbbá a Nemzeti Bank között. Ezek 
a tárgyalások odairányulnak, hogy a Nem­
zeti Bank elő erjesztett program szerint bi­
zonyos időn belül bocsásson a szövetkezetek 
rendelkezésére 700 millió lejt, hogy ezzel az 
összeggel a termelők részére újból hitelt 
gyújtsanak. A Banca Na^.onaa kormányzója 
és igazgatósága az elő erjesztett kérésre 
egyelőre nem adott még határozott választ.

Csöndes a gabonapiac

Az elmúlt héten alig történt említésre mél­
tó változás a gabonapiacon. Vagyis: az adott 
körülményekhez képest az árak _z egész hét 
folyamán elég szilárdnak bizonyultak. E hét 
elején azonban különösen a búza köülü ré­
mi esés követkeee t be, amit mértékadó kő­
jükben azzal indokolnak meg, hogy az utóbbi

malmok kizárólagosan az i.teni piac lisztsziik- 
ségle ének fedezésére szoritokztak. Ezenkí­
vül viszont a tavaly április elsején életbelé­
pett őrlés ír entielet a malmokat — de külö­
nösen a bánsági malomipart — a legválságo­
sabb helyzetbe sodorta.

A tengeri ezidöszerint még változatlanul ez 
egy-ficé. hétté, ezelőtt elért nívón mozog. 
Jóllehet a tengeri piacon nem jegyezhetünk 
fei nagyméretű vételkedvet, szakkörök szerint 
ennek ellenére, nem igen lehet és nem kell 
meglepetésekkel számolni, Terménykereske- 
delmi körökben ugyanis bíznak abban, hogy 
rövidesen hatályon kívül helyezik a Banca
Nationala isme.etes letiltó rendelkezésé; __
különös vonatkozással az erős valutákra — 
és az exportmegindulással a tengeri árak a 
termelőik szempontjából igen előnyös nívón 
stabilizálódik majd.

Gabonapiac: Általánosságban a búzát ki.
I véve az árak szilárduló tendenciát mutatnak. 

A búzánál bánsági relációkban az elmúlt hét­
tel szemben most hozzávetőlegesen 10—15 le- 
jes árcsökkenést könyvelnek el. Ezzé: szem­
ben különösen az olajos magvak körül érez­
hető szila.dulás köszöntött be. Ennek az 
utóbbi jelenségnek viszont az a magyará­
zata, hogy a román olajos magvak iráni a 
külföld állandóan komoly érdek.ödést tanúsít. 
Az árak egyébként a következők: Bánsági 
búza 470, torontáli 480, illetőleg Galatiban 
530, tengeri a Bánságban 300, illetőleg Gala­
tiban 265, a többi gabonafé.ékben zab 350, 
takarmányárpa 315, tökmag 750, napraforgó 
•500, illetőleg Galation 575, lóhere 3300 és 
lucerna 3100 lej.

Lisztpiacon: A lisztpiacon vajmi kevés vál­
tozást jegyezhetünk fel. Az árak viszont a
következők: Nullásliszt 910—920, 4-es 830__
840, 5-ós 790—795, 6-os 74Ö—750, továbbá 
30/70-es beosztású 855—865, 50/60-e.s 870— 
880, végül pedig a korpa 295—300 lej zsákkal 
együtt ab feladóállomás.

Erősen visszaesett a román állat­
kivitel

A bánsági álla. exportszindikátus bucuresti 
központjának adatai szerint összeállította az 
eunuit január ál.atkiviteleről szóló kimuta­
tást. A kimutatásból sajnála os tényként álla­
píthatjuk meg, hogy az elmúlt hónapban a 
román állatkivitel erősen csökkent. Eszerint 
az egész ország területéről 1936 január hó­
napjában 2338 ökröt száll.ottak a decemberi 
5114 darabbal szemben, továbbá 16.905 ser­
tést a decemberi 97.830 darabbal szemben, 
32.060 kiló friss húst a decemberi 1,019.951 
kilóval szemben, 517 juhot a decemberi 3258 
darabbal szemben, 72.403 -kiló bacont a de­
cemberi 62.028 kilóval szemben és végül 213 
lovat a decemberi 120 darabbal szemben.

Kétségtelen, hogy magában véve a decem. 
bér hónap sokkal erősebb, mint a január. De 
a visszaesésnek ez a nem várt nagy miéeve 
komoly gondolkodóba ejtheti mindazokat, 
akik kezükbe tartják az ország állatexport 
kereskedelemnek intézését.

Timisoara városa kompenzációs utón akarja 
törleszteni svájci tartozásait. Timisoara vá­
rosa még a háború előtt nagyobb kölcsönt 
vett fel svájci pénzintézettől különböző be­
ruházásokra. Ez az összeg a háború után 3 
millió 250 ezer svájci frank: a rúgott. 1919 
óta a létrejött konvenció érte mében a város 
törlesztéseket eszközöli, úgyhogy ez az ösz. 
szeg az idők folyamán 2,742.515 frankra csök­
kent. A város a svájci bankokkal történt 
megállapodás értelmében egy frankért 33.44 
lejt fizetett. Az utóbbi időben beálló* t valuta- 
á: differenciák következtében a svájci bankok 
arra az álláspontra he yezkedtek, hogy a vá­
ros az emlitett hivatalos kurzuson kívül fi­
zesse meg a 38 százalékos valuta felárat is. 
Miután a fennálló törvények értelmében a 
svájci pénzintézeteknek jogában áll ezt a 
felárat követelni, az a helyzet állott elő, hogy

HA6YJÖN EfiV NYITOTT ÜanÍg$K/ÍT,
^ivéruegy sorsjegyet a

, §NE CSUKJA 8E Ä SZERENCSE HflUfö!
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hol. 200. léiéi 2,500.000.— leit nyerhet,

a város tartozása ennek megfelelőig 38 szá­
zalékkal emelkede t. A város, hogy most et­
től a kényszerű felá.tól szabaduljon, azzal a 
Keresse! fordult a kormányhoz, hogy engedé-

! fennT,./?Z!rÜlt & bankokkal szemben
^“^tartozásokat kompenzáció utján, a 
Bánságból kiszállítandó áruval likvidálja.
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Törökország hivatalosan 
közötte, hogy nem vesz reszt 

a Balkan Kupában
Bucuresti, február 19. a Labdarugószövet­

ségbe tegnap megérkezett a török szövetség 
válasza, amelyet a román szövetségtől a Bal. 
kán Kupába való meghívásra adott. A törö­
kök. ezúttal hivata os formában közük, hogy 
a tornán nem vesznek részt, a román sző­
ve ség azonban a lemondás dacára is kitart 
azon elhatározása mellett, hogy a tornát Ro­
mánia, Görögország és Bulgária részvételével 
megrendezi.

A Balkán Kupa labdarúgótorna megrende­
zése azonban még igy sincs biztosítva, mert 
— mint annak idején már megírtuk — Bulgá­
ria sem határozta el magát véglegesen a 
részvété.re és a nemzetközi sportkö ökben el­
terjedt hírek szerint minden valószínűig sze­
rint a részvétel ellen fog állást foglalni.

A román labdarugószövetség vezetőinek 
nem eppen diplomatikus felfogására vall 
hogy I yen adó tságok dacára is e őszakolja 
a torna megrendezését, amely még ha Bul­
gária reszt is vesz — nagy kapacitásra — 
sportszempontból immár jelentéktelen értékű’
a°™™,SZ^tra az egyedüii helyes taktika 
a nyugati labdarugőkulturához való közele-

Jt° : ame y utaí egyébként már régen 
kellett volna követnie.

Victoriára változtatja nevét a Romania, il. 
e e FC National. A labdarugószövetség is­

mert határoza'a ügyében, mely szerint a cluji 
Romania spertegyesület nevét FC Nationalra

Clnghita Comelt, a pefaroseni szénbán vél 
bánsági vezérképviseltjét a kereskedelmi és 
iparugyi minisztérium rendeleti utón bedele­
gálta a timisoarai keresfcede mi és iparkama­
ra ideiglenes bizottságába. Clnghita Cornel ki­
nevezése kereskedelmi és ipari körökben ál­
talános megelégedést váltott M. (f. m.,

va.toztatta, újabb érdekes fordulat követke­
zett. Az egyesület vezérkarának több tagja 
Helytelenítette az FC National nevel, ezéri 
választmányi ülést hívtak össze, amely el­
vetet e az újból választott nevet és az "egész 
sportegyesületnek Victoria elnevezése mellett 
döntöttek. Természetesen ezen ügyben újabb 
rendkívül! közgyűlést kell Összehívni, amely 
egálisan foglal ál ást a Victoria név mellett. 

Hír szerint a rendkívüli közgyűlést a közeli, 
napokban hívják össze.

Umversitatea—Electrica Román Kupa mér- 
ózés lesz vasárnap Timisoaean. Tekintette* 

3.rra, hogy az időjárásviszonyok Timisoaraa 
kedvezőek, a mérkőzés megtartásának nincs 
semmi akadálya.

Kovács, a Franciaországba távozott román 
válogatott játékos uj csapata az AS Vaen- 
eiennes vasárnapi bajnoki mérkőzésen 8:2 
a ányban győzött ellenfele, az FC Molhouse- 
ellen. Kovács három gólt lőtt.

a1 eloszlatták a román ökölvivószövetség 
újonnan választott vezetőségét. Bucurestibő 
jelentik. Pár héttel ezelőtt az ökölvivószövet­
ség vezetőségének egyik ülésén Moti Spako- 
wot, Románia nehézsúlyú ökölvivóbajnokál 
egyévi időtartamra fegyelmezettlenség címén 
felfüggesz ették, a felfüggesztő határozattal 
a szövetség nem minden tagja értett egyet. 
Hatalmas ellenzék aakult ki a határozatta?

I szemben, mig végül is közgyűlést hívtak ösz. 
sze amely a felfüggesztő ha' ározatot hatály­
talanította és a szövetség élére részben uj 
vezetőséget választottak. A közgyűlés határo­
zatait egyes veze öségi tagok megfellebbez­
tek a legfőbb sportszövetséghez az UFSR-hez, 
amely tegnapesti ülésén helyt adott a felleb- 

ezésnek, a hozott határozatokat, valamint 
az uj veze őség választását megsemmisítette 
es az uj közgyűlésig a szövetség élére inte- 
nmár bizottságot nevezett ki. A közgyűlést 
legkésőbb április végéig kell összehívni!

CSÜTÖRTÖK

Uj ctují vl

Cluj, február 19| 
,-ctiendes séta éri vi 
hangos tülköléssel 
Rendőrség, egy-kéí 
hém, álmukból fehl 
a Str. Oc avian Gól 
udvarát. Itt iakot| 
táíblabiró, a cluji 
mert elnöke, aki 
konyhájában fela raj 
'Tizenegyévé« kisláq 
találta apjának 
"konyha riad ójára 

Petersbevger Fr 
íiir hamar szét j 
közszeretetnek őri 
társadalmának, egyl 
sebbségi embe: lét^ 
íami hivatalában, 
azzal az odaad 1 
ható, amellyel híva 
végez* 1 a. 1920 óta 
szorgalommá" dole j 
aki mintaképe voit| 
íes bírónak. A kivi 
ban ügyvéd eskedtj 
mint hadbíró mi 
hadseregben, rövid 
Vedelt a cluji jógái 
"bírói rangig vitte fi 
friss erőben és emel

Néhány hónappal! 
gyes dr egész magf 
észlelt környezete, 
egyensúlyozott éle| 
gondjai sohasem ve 
lett. Hivatalát azér| 
ami látta el, de azéi 
hogy Petersbergertl 
asák. Isme: ősei eztl 
gyaráziák. amelyek 
ládi életébe temeti 
iák. Mert Peters bej 
és döntvényektől 
színes és cluji viszi 
*ési tervet dolgozol 
fantázia: és a lendi|

Cj vá 
fantáziR

Petersberge;- Fril 
Cluj városnak a n| 
részén uj városrés 
a Str. Mico közötti 
Petersberge: nek.

ezeken 9, teikekd 
szép sugád

mely egyenes fe d. ej 
A sugárúton. mint! 
nak iüejen el is 
végig es az az j 
a tervnek a jelenti 
szép vagyont te.e: 
táziaoeli sugárul 
felvásárolja.

És Petersberger | 
teiekvásáriásoxat. 
kezdett tárgyalni 
lékben végűi néháj 
Néhány lépéssel ke 
és a meggazdagoc 

Uzen4í| 
útját 

A terv hire széli 
A telektömb, mely] 
•ban «élő városrésze 
vöt vonzott. Egy i| 
tek a ke bleiben 1 
szerűséggel, mely 
lőtte Petersberger I 

A vevő ugyaiüsl 
teknek pontosan

Az»kat a részeket | 
•tor legpompásabb 
na. Másé lett a sutj 
radt a periféria , 
Jen helyen feküsz 
kezekbe jutott résj 
közeliteni. ..

Pe ersberger teli! 
is értékükből. Ér^ 
is érték miatta. 

Mindemellett Pe!
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troseni szé «bányák

a kereskedelmi és 
^ndele.i utón bedele- 
pxiemi és iparkama- 

Ciagihita Gomel id- 
ipari körökben ál- 

Jött ki. (f. ni.)

« fordulat követke - 
karának több tagja 
ítionai nevet, ezért 
k össze, amely el­
it nevet és az egész 

elnevezése mellett 
: 3263 ügyben újabb 
p összehívni, amely 
[ ctoria név mellett, 
közgyűlést a közeli

' Román Kupa mér- 
öa.an. Tekintett eí 
U.or.yok Timisoaran 
f-o ta rlásának nincs

i'jsl távozott román 
pata az AS Va'en- 

mérkőzésen 8:2 
az FC Molhouse

lőtt.
ököl vivószö vétség 

Nrgét. Bucurestibő 
az ökölvivószövet- 

[iésén Moti Spako- 
ököl vivőbajnokát 

aezettlenség címén 
lesztö határozattal 
Ugja értett egyet.
\ ki a határozattal 
gyűlést hívtak ösz_ 
a' ározatot hatály- 
élére részben uj 

közgyűlés határo­
ltok megfellebbez- 
: a ez az UFSR-hez, 
lyt adott a felleb- 
:atokat, valamint 
megsemmisítette 

vétség élére inte­
ti. A közgyűlést 

összehívni.
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tij duji városrész építési terve foglalkoztatta Petersberger Frigyes dr.-t

kiesösszeomlása öngyilkosságba 
kergette dr. Petersberger Frigyes 
tábiabirót

Uj városrészt épít a 
fantáziája

táblabiró

Hétfőn este elbúcsúzott hivatalától és kedden 
hajnali 5 órakor öngyilkosságot követett el

Cluj, febmár 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
oiendes séta'éri viliaso.on kedden hajnalban 
hangos tülköléssel fordult be a mentőautó. 
Rendőrség, egy.két hazaigyekvö hajnali bo- 
aém, álmukból felvert lakók tették hangossá 
a Str. Oc avian Goga 3 szám alatti bérpalota 
udvarát. Itt lakott dr Petersberger Frigyes 
táblabiró, a cluji járásbíróság városzerte is­
mert elnöke, aki hajnali 5 órakor lakásának 
konyhájában felakasztotta magát és meghalt. 
Tizenegyévé« kislánya fedezte fel a tettet, ott 
találta apjának félig már kihűlt testét a 
konyha padlójára borulva.

Petersbevger Frigyes dr öngyilkosságának 
uir hamar szétterjedt a városban. Ismert és 
közszeretetnek örvendő tagja volt a város 
társadalmának, egy a kevesek közül, aki ki­
sebbségi ember létére, megmaradt magas ál­
lami hivata ában. Népszerűsége elsősorban 
azzal az odaadó munkabírással magyaráz- 
:üató, amellyel hivatását a járásbíróság élén 
végez"e. 1920 óta hallatlan munkabírással s 
szorgalommal dolgozott Petersberger F.igyes, 
aki mintaképe volt a tárgyilagos és becsüle­
tes bírónak. A kiváló jogász, aki fiatalkorá­
ban ügyvédeskedett, a háború alatt pedig 
mint hadbíró működött az osztrák-magyar 
hadseregben, rövid idő alatt tekintéllyé emel­
kedett a cluji jogásztársadalomban. Tábla- 
bírói rangig vitte fe' és 55 éves korában még 
friss erőben és energiával végezte munkáját.

Petersberger nyugtalansága
Néhány hónappal ezelőtt Petersbe:ger Fri­

gyes dr egész magatartásában változásokat 
észlelt környezete. A mindig nyugodt és ki­
egyensúlyozott életű ember, akinek anyagi 
gondjai sohasem vol ak, ideges és nyugtalan 
lett. Hivatalát azért továbbra is kifogástala­
nul látta el, de azért a bíróságon is észlelték, 
hogy Peíersbergert alighanem gondok kínoz­
zák. Ismerősei ezt azokkal a tervekkel ma­
gyarázták, amelyek ezt a munkájába és csa­
ládi életébe temetkezett embert foglalkoztat­
ták. Mert Petersberger Frigyes jogi vitáktól 
és döntvényektől túlterhel agya egy érdekes, 
színes és cluji viszonylatban nagystílű építke­
zési tervet dolgozott ki, melyben sok volt a 
fantázia és a lendület.

bírói működését és kifogástalan pontosság­
gal és lelkiismeretességgel töltötte he hiva­
talát. Még tréfálkozott is néhány ügyvéd és 
"bíró előtt, hogy

kénytelen lesz repülőjáratokat szervezni, 
ha meg akarja közelíteni telkeit...

Mikor decemberben szabadságra ment, is­
merősei közül számosán állították, hogy a 
megbukott városépítészeti terv is hozzájárult 
idegállapotának megrendüléséhez. Családja 
nagy aggodalommal látta, hogy Petersberger 
állapota egyre súlyosabb. Januárban kényte­
len volt meghosszabbítani szabadságát és az­
óta nem is járt be hivatalába. Utoljára hét­
főn este 7 őrá tájban látták a járásbíróság 
épületében. Irodájába is benyitott, elrendezett 
néhány aktát Íróasztalán. Búcsúzott hivatalá­
tól.

Kedden reggel bekövetkezett a szerencsét­
lenség.

Hivatalában mély megrendüléssel vették 
tudomásul a halálesetet.

— Meg vagyunk győződve — mondta ne­
künk egyik kollégája —, hogy a túlfeszített 
munka viselte meg Petersberger idegrendsze­
rét. A legmunkabiróbb bírája volt a hivatal­

nak. Szokatlanul sokat tudott dolgozni. A 
járásbíróságot nagy veszteség érte halálával. 
Annál megdöbbentőbb az öngyilkossága, mert 
nem tudtuk, hogy állapota ennyire súlyos. 
Hallottuk, hogy az idegeivel van baja, de 
csak mos", halála után értesültünk, hogy már 
gyógyíthatatlan volt. Valószínűleg ennek a 
tudata kergette halálba és tette özveggyé fe­
leségét két apró gyermekével.

így mondott búcsút dr Petersberger Frigyes 
hivatalának, családjának és az uj, a világ­
városi sugárút szép, romantikus és meg­
hiúsult tervének. (b.)

Szombül esfe @ It láb bálon 
Filmezik & közönségei. 
BálbirálynőÁ is válaszihai, 
Hétfőn vetítik a képet.

Az Ujságiróklubban
ma, csütörtökön este

Sfefsnidesz Marika
jazz enekesnő

zongorázik, énekel, előad______

Óriási leüiáboredás a német 
sajtóban a sválcl náci-szer vezetek

betiltása miatt
Ä bsílllásl a marxista és zsidó sálié iigalásáaate 

tHlatdaültfák a nácin

Petersberge.- Frigyes dr elhatározta, hogy 
Cluj városnak a mänästuri kerüle"tel határos 
/részén uj városrészt épít. A Calea Mo^ilor és 
a Str. Mico között elterülő telkek tűntek fel 
0etersbergernek. Arra gondolt, hogy

ezeken y, telkeken es kerteken keresztül 
szép sugárutaí lehet építeni,

mely (gyenes folytatása lenne a belvárosnak. 
A sugárúton, mint nenány ügyvédnek ezt an­
nak iuejen el is mesélte, palotasor húzódna 
"-'/gig es az az emoer, aki joeiore látja ennek 
a tervnek a jelentősegét és nagy .eiietöségeit, 
azép vagyont te.emthet magának, ha a fan. 
táziaoeh sugárút vonalában fekvő telkeket 
felvásárolja.

És Petersberger táblabiró meg is kezdte a 
telekvásárlásokat. A telek ulajdonosokkal 
kezdett tárgyalni és mintegy félmi.lió lej ér­
tékben végül néhány telket meg is vásárolt. 
Néhány lépéssel közelebb jutott a sugáru.hoz 
és a meggazdagodáshoz ...

Üzérek keresztezik Petersberger 
útját

A terv híre szétfutott a telek üzérek közöt.. 
A telektömb, mely a Petersberger fantáziájá­
ban élő városrészen terült el, egyre több ve­
vő- vonzott. Egy napon újabb véteek történ­
tek a ke.ületben és pedig olyan ravasz terv- 
szerűséggel, mely máról halnapra rombadön. 
főtte Petersberger tábiabiró terveit.

A vevő ugyanis megvásárolta a terüle­
teknek pontosan a közepén fekvő telkeit, 

két.
Azokat a részeket tehát, amelyeken a palota- 
sor legpompásabb épületei emelkedhet' ek vol­
na. Másé lett a sugárút... Petersbergeré ma­
radt a periféria . .. Telkei olyan szerencsét­
len helyen fekiisznek, hogy csak az „idégen“ 
kezekbe jutott részeken keresztül lehet meg­
közelíteni ...

Pe ersberger telkei ezálta sokat veszítettek 
is értékükből. Érzékeny anyagi veszteségek 
is érték miatta.

Mindemellett Petersberger tovább folytatta

Berlinfebruár 19. (Rador.) A DNB 
jelentése szeriint a svájci szövetségtanács 
döntését, amely eltiltja a svájci németek­
nek nemzeti politikai szervezkedését élénk 
feltűnést és felháborodást váltott ki a 
náci-sajtóban. Azt állítják, hogy ez a ha­
tározat a marxista és zsidó sajtó propa­

gandájának eredménye.
Egy szuverén állam nem engedheti meg, 

hogy faj testvéreit egy más államban <-l- 
tíltsák a politikai szervezkedéstől és meg­
akadályozzák polgári jogaikat 
sában.

gyakorlá-

A cluji Park szállóban történt 
halálos szerelmi dráma epilógusa 

a hadbíróság előtt
Az asszony belehalt sebeibe, míg a fiatal katonát kétesztendei börtönre

ítélte a hadbíróság

Cluj, február 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
műit esztendő november 14-én a cluji Park 
szálóba beállított egy férfi és egy nő. Szo­
bát béreltek és a bejelentőlapot, mint férj és 
feleség állították ki. Ez a kora délelőtti órák­
ban történt. A szobaasszonynak meghagyták, 
hogy déli 12 óráig aludni akarnak, akkor kelt­
sék fel őket.

Közben azonban mégis csengettek, ko­
nyakot és különböző pálinkát hozattak, 
amelyekből bőségesen fogyasztottak Tizenkét 
óra felé a szobaasszony hörgésre lett figyel­
mes. A hangok az uj vendégek szobája fe­
lől szűrődtek ki a folyosóra. Bekopogott az

Str. Vali 7. ÜUIlkáS-MOZgÓ Str. Vaii 7.
Csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken 7 és 9, szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor 

Dupla műsor! Két világslágei

I. Moszkvai éjszakák II. 3önnek az Indiánok
Fősz.: HARRY BAUR és ANN BELLA. eowboy.dráma.

Főszereplő: GEORG O’BRIEN.

ajtón, de nem kapott feleletet. Majd benyitott 
a szobába, ahol szörnyű látvány tárult a 
szeme elé. Az ágyon nyitott szájjal, hörögve 
feküdt az asszony, a melléből patakzott a vér. 
A szoba padlóján, a szőnyegen hevert a férfi, 
hangta’anul, az ő mellén is véres volt a ruha.

Az első rémület után a szobaasszony fel­
lármázta a portást és a szállodai személy­
zetet, majd értesítették a mentőket és a rend­
őrséget, akik á kutatták a két súlyos álla­
potban levő ember zsebeit, majd a mentők 
mindkettőjüket beszállították a sebészeti kli­
nikára.

A két eszméletlen ember ruhájában talált
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Minden gyógyszertárban Kapható *

iratokból! kiderült, hogy nem házastársak, 
mint ahogyan be jelen* ették magukat. Az 
asszony Bányai Jánosné, született Fehér Ro­
zália, 28 éves, a férfi Hettmann Mihály, Iris- 
gyári munkás, 22 éves. A szobában találtak 
egy véres vadászkést, amivel elkövették az 
öngyilkosságot. Amint ugyanis a későbbi 
nyomozás megállapította, a kát ember ön­
gyilkosságot követett el. Előbb az asszony 
szurt, majd a férfi ragadta magához a késr 
és teljes erejéből az asszony mellébe döfte.

A vizsgálat kiderítette, hogy bonyolult sze­
relmi história okozta a kettős tragédiát. Az 
asszonynak férje volt. Megismerkedett a ná­
la hat évvel fiatalabb Kettmním Mhálylyal, 
akivel megszerették egymást. A férj azon­
ban nem akart válni. Hosszú hónapokon át 
tartó meddő könyörgés u‘án, a két szerelmes 
elhatározta, hogy öngyilkosok lesznek. így 
kerültek a Park szállóba.

Az asszony nehány órai kínlódás után ki­
szenvedett, mig a férfi nehány heti kezelés 
után felépült. Amint azonban kitette a lábát 
a klinika kapuján, a hadbíróság gondatlan­
ságból okozott emberölésért letartóztatta. 
Hettman, ugyanis katona évét szolgálta a tra­
gédia idején és igy került a hadbíróság elé.

A cluji hadbíróság tegnap tárgyalta a tra­
gikus szerelmi történet epilógusát. Zsúfolt 
tárgyalót eremben kezdték meg a tárgyalást. 
Hettmann Mihály, a vádlott, kát on aruhäban 
áll a vádlottak ketrecében. Feltűnően ala­
csony homloku, degenerált arckifejezésü fia­
talember, kisirt szemmel, magábaroskadva 
várja a tárgyalás megkezdését. Az elnök kér­
déseire sírástól vibráló hangon mőndja el 
a történteket. Azt fűzi még hozzá, hegy ha 
akár mennyire ítélik, úgy is mindegy neki, 
mert öngyilkos lesz.

Az első tanú Bányai János. Cluj környéki 
füszerüzletes, az elhunyt asszony férje. Négy 
vennyolc éves. Húsz évvel idősebb, mint a 
felesége volt. Elmondja, hogy az asszony 
egyedül vezette a városban levő kis füszei- 
üzletüket, mert ő Chintäuban volt, ahol szin­
tén üzletük van. Itt ismerkedett meg az asz- 
szony Hetthmnnal. Mikor ö megtudta, kérte 
a feleségét, hogy térjen v:ssza hozzá és a 
gyermekükhöz, de az asszony nem akart. 
Hettmann családja és közte nem egyszer 
már odáig fajult a haragos viszony, hogy 
az öreg Hettman többször megverte őt. Még 
igy is visszavette volna az asszonyt, ha megtér.

A következő tanú Pál László, a Park szál­
ló portása, aki elmondja a történteket attól 
kezdve, hogy Het‘mann és az asszony szobát 
béreltek nála. Majd elmeséli, hogyan bukkant 
a két vérző emberre. Kihallgatták (még a 
Park szálló takarító asszonyát, aki benyitott 
a szobába, az öngyilkosság után. Az asszony 
még most is remegve beszél az emlékezések 
hatása alatt, alig hallani a hangját. Boros 
Anna, a BányaiJiázaspár volt háziasszonya 
azt vallotta, hogy Bányai ék gyakran hangos 
veszekedéseket rendeztek. Napirenden volt 
náluk a civakodás. Péter Albert, Iris gyári 
munkás, aki Hettmannal együtt dolgozott és 
ismerte barátjának Bányáméval való kap­
csolatát, azt vallja hogy Hettmann és az 
asszony nagyon jól megvoltak egymással, 
almiig a férj tudomást nem szerzett viszonyuk­
ról. Ezután napirenden voltak a családi há­
borúságok. Többször emlegette Hettmann és 
Bányainé, hogy öngyilkosok lesznek.

Kihallgatták még a vádlott apját, anyját 
és húgát. Mindhárman elbeszélték ■= Bányai­
házaspár életét és azt, hegy sokszor hozzájuk 
menekült Bányámé, mert már nem bírta a 
férje gyötréseit.

Az ügyész vádbeszédében hangsúlyozta, 
hogy a vádlott őszintén, töredelmesen beval­
lott mindent.

Minden körülmény azt igazolja, hogy ő is 
meg akart halni az asszonnyal együtt és leg­
feljebb gondatlanságból elkövetett emberölé­
sért lehet fele’ősségre vonni. Egy évet aján­
lott. A védöbeszéd elhangzása után, hosszú 
ideig tanácskozott a hadbíróság, majd kihir­
dették a verdiktet: a hadb'róság gondaHan­
ságból elkövetett emberölésért két évi börtön­
re ítéli a vádlottat. ,
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Mit akar Anglia Palesztinában?
angol közigazgatás célja: Palesztina népeinek organikus egésszé 

való egyesítése". Mivel indokolja az angol kormány a Legislative 
Council, a bevándorlás es foidvasáilás korlátozásának tervet

London, február 19. A „Great Britain 
and the East“ cimü angol Lap, a gyar- 
matügyi minisztérium félhivatalos orgá­
numa legutóbbi számában feltiinéstkeltő 
cikket közöl Palesztina jövőjéről és a Pa­
lesztinái angol közigazgatás politikájának 
céljairól. A hivatalos lap e célt: Palesz­
tina lakosságának szerves egésszé egye­
sítésében jöleli ineg.

Az ilyen cikkek, melyek fontos megál­
lapításokat és kijelentéseket tartalmaz­
nak, a gyarmatügyi hivatal intencióinak 
megfelelően Íródnak, a legtöbb esetben a 
minisztérium közvetlen hatása alatt.

Az angol közigazgatás vég­
célja Palesztinában

A Great Britain and the East a követ­
kezőket irja:

„Az idő folyása sok problémát csökkent 
<le az a 15 év, amely a Palesztinái angol 
közigazgatás bevezetese óta telt el, nem 
szolgált pihenőidővel a nehéz munkát vég­
ző angol tisztviselőknek, akiknek köteles­
sége a mandátum alapelveinek megvaló­
sítása. A gyanúsítások, félreértések és 
gyalázások a mandatárius hatalom tény­
kedéseinek motívumait illetőleg, szaba­
dabban röpdesnek ma, mint valaha. Az 
arabok és a zsidók közötti bizalmatlanság 
sem nőkként. A pártatlan szemlélők, 
akik a Szentföldet felkeresték és annak 
•gaz életébe mélyen behatoltak, megegyez­
nek abban, hogy sehol a világon, hol an­
gol közigazgatás dolgozik a rábízott né­
pek jólétéért, nincs olyan probléma, mely­
nek megoldása kétségesebb volna, mint 
Palesztina kérdése.

A végső megoldás bizonytalansága 
azonban — különböző, legtöbbször ellen­
tétes felfogások hívei a megoldások egész 
tömegét hozzák elő — mégsem ejtette 
kétségbe a mandatárius hatóságokat. Az 
angol közigazgatás reménye ugyanaz -ma­
rtad, ami volt, nevezetesen az, hogy a 
Szentföld különbö 5 népei az angol pár­
tatlanság és logika megszakítás nélküli 
formálása által talán organikus egésszé 
fognak egye'ülni se nem specifikus arab, 
se nem specifikusén zsidó, hanem egysze­
rűen összpalesztinai arculattal.

Indiszkréció volna megmondani, milyen 
mértékben érett tényleges hitté ez a re­
mény. Mindenesetre áll, holgyi ennek a 
reménynek nine? fáradhatatlanabb szószó­
lóra, mint Sir Arthur Wauchope, a pa­
latinal főkormánv-ó, akit mindeneset­
re, miután szolgálati ideiének első öt évé­
ben a cionisták dicsérete és ennek követ­
keztében a „politikus“ -rabok rosszalása 
ki ért. most szolgálati idejének második 
periódusában, uav látszik_ azon körök 
rosszaidon fog kisérni. akik eddig dics­
himnuszokkal vették körül.

A Legislative Council 
A paiesztinai kormány politikája fölött 

gyakorolt zsidó kritika középpontjában e 
pillanatban a tervbevett Légi dative Co­
uncil, a bevándorlási szabályok és a zsi­
dó földvásárlási feltételek állítólagos 
megváltoztatásának terve áll. Mindezen 
kérdések tekintetében a paiesztinai kor­
mány könnyen védekezhetik nemcsak az­
ért, mert egy bizonyo' közösség legjobb 
érdekében cselekszik, hanem ennél is in­
kább azért, mert az egész ország jólétét 
tartja s em előtt.

Ha va’aha hr tározótt ígéretet kapott 
az ország lakossága, úgy az a Legislative 
Council tekintetében történt. Ehhez a 
tervhez, amelyet ez 1930-as Fehérkönw- 
ben je'entett be, é- három évvel később 
a Nér)szöv°tré<r élőt ismételt meg a pa­
lesztint kormánvi, hozá kellett látni, ha 
nem akarrnk. hoerv a mandatárius kábelom 
szavát rnno-vos oaoironnak tekintsék. És

5np9TI} hO0rV _ar ember a helyszínen”
'a főkormánvzó^a céioz) ro'szul válasz­
totta moqr az időt -ezen terv me^valósitá- 
sárn. Tmoor err-o irá'wuló törekvéseivel a
szentföld érdekei elein cselekszik, olvas­
at jelent r.mM- e7 pnenl n^r, összessége
nem fr'rr teorn-iVtnek tekinteni.

A diplomácia háboruutáni metódusai

különböznek azoktól, amelyek a mandá­
tum bevezetése előtt érvényesültek. De 
még mindig fennáll a barátságos tisztelet 
„az ember iránt a helyszínen“. Bízunk 
benne, hogy az a felelet, amelyet Palesz­
tinában fognak adni, lehetővé teszi a fő­
kormányzó számára, hogyi előbbre vigye 
tervét a Legislative Councilra vonatko­
zólag. Nem kételkedünk abban sem, hogy 
a zsidó részvétel is be fog következni ké­
sőbb, dacára a mai megnyilatkozásoknak. 
Bátrak vagyunk álitani, hogy a cionis­
ták mihelyst látni fogják, hogyan folyik 
az árI, éppen úgy, ahogy a viz Ras el Ain- 
bél végül a szentvárosba ér, indíttatva 
fogják érezni magukat, hogy -vállvetve 
arab honfitársaikkal eredményes tanács­
kozásra üljenek össze.

A bevándorlás és földvásárlás

A bevándorlás és földvásárlási törvé­
nyek módosítására vonatkozó nemhivata­
los közleményeket illetőleg a lap kifejti,

hogy a palesztünai kormány az adott té­
nyek felelős tudatában nem fog olyan

változásokba bocsátkozni, amelyek az 
ország jólétével nincsenek összhangban. 
Palesztina gazdasági helyzetét csak azok 
tekinthetik kielégítőnek, akik felületesen 
ítélnek. Nyilvánvaló, hogy Palesztina gaz­
dasági alapjai — olyan import mellett, 
mely az exportot sokszorosan túlszárnyal­
ja, — komoly kísérleteket igényel alap­
vető változásokra tetőtől-talpig. A gyenge 
struktúrát legélénkebben illusztrálta az 
őszi „pánik“ a bankkörökben.

Bármit is tenne a kormány a közeljö­
vőben a bevándorlási korlátozások meg­
változtatása utján, ez csak azzal a céllal 
történne, hogy az ország általános gaz­
dasági stabilitását és ezzel a zsidó nemzeti 
otthont is megszilárdítsa. És bármit tenne 
annak éídekében, hogy az arab parasztok 
megtartsanak egy földminimumot, ez is 
ugyanezt a célt és általa az arab lakosság 
jólétét szolgálná.

Eddig ízól az angol lap cikke, mely vi­
lágosan enged következtetni arra a poli­
tikai kurzusra, amelyet a paiesztinai kor­
mány inaugurálni szándékszik és amely­
nek előzetes indokolásául kivan szolgálni 
a gyarmatügyi hivatal orgánumának fenti 
cikke.

ROYAL, MOZGÖ MŰSORA:

Két nagy premier egy hely árért: i.
leány keresi párját. Operetteläger. Fő*,"; 
Magda Schneider, n. A milliomos cowboy 
Fősz.: Georg O'Brien. A szezón legizg* 
masabb kalandor-slágere. Előadások kez­
dete: Magda Schneider 3, 6, 9 óra. Geo*?- 
O’Brien: 4.30, 7.30, 10.30.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Két szenzáció szerdától: I. Bengali__i

hindu lándzsás. Monumentális filmes«»,, 
Gary Cooperrel. II. Stan és Bran hőig;.' 
fodrászok. A szezon legmülatságosabti 
vigjátéka. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. HeÁ_ 
árak: 9 és 13 lej.

sAurtüfl

ÖSC

Esernyői király
Február 21, péntek fél 9-kcr és minden este:

A szezon legszellemesebb mesém, legszebb zenéjü operettje. A színház legszebb, legnagyobb
kiállitásu müsordarabja:

Esemyős9
'Operett 3 fe'vonásban. Irta: Fodor László. Zenéjét

SZEREPLŐK:
Lajos Fülöp —--------------------------Tóth Elek j Az ezredes -
Percy d’Avencourt grófja — —■ Gróf László ? Marcel — — 
Susanne a. felesége —

Csütörtök, február 20.

Bucarestj. 17: Kis rádiózenekar. 19:
19.15: Anda Mánia énekel. jl9.4o: Híres éne­
kesek lemezei. 20.25: Szimfonikus hangig-,. 
seny az Atheneumból. 22.15: .Szórakoztak 
lemezek. <

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezeL 
10: Hírek. 18.20: Cigányzene. 22.10: Vont» 
négyes. 23.20: Jazz.

Becs. 22.10: A szimfonikusok estje. Hubí.v* 
Jenő vezényletével

Brünn. 16.20: Rádiózenekar.
Brüsszel. 21: Rádiőzenekar.
Droitwich. 17.20: Szórakoztató zene. 23 F 

Rádiőzenekar.

Hilversum. 20.25: Az amszterdami ham-, 
versenyház zenekara.

Kalundborg. 20.10: A rádió szimfonikus ze­
nekara, Busch hegedűművésszel.

Ljubljana. 20: Tarka est.
Milánó. 17: Szimfónikus hangverseny. 20.S-V 

Mephistopheles, opera a Scalaből. 
v Ősid. 21.35: Jszz-lemezek.

Petit Párisién. 20.45: Kéízongorás játék.
Födte Párisién. 17.30: Komoly zene.
Varsó. 16.15: Könnyű zene. 17.15: ISzári.- 

kozta tó zene.

Margót — —- — 
Lucien Tirlemont 
Jaques Morelli — 
Brigitta — — —
Justin---------------
A kapitány-------

Sándor Stefi t Dúfuor
Sólymosán. Magda
------ - Jenei János

------  Ihász Aladár
— íS" efanidesz Ei
- — Csóka József 

—- Tompa Sándor

Jean — - 
Robert — 
Couon — 
Toulin — 
Adrienne 
Katona —

rze.ezte: Ralph Benatzky.

— — Borovszky Oszkár
—----- Rajnai Sándor
------------ Lantos Béia

-------- - Révész Sándor
— — — Nagy István
—- —• Dancső György 
---------Csengeti Lajos

— --------- Bartha Maris
------— Kozma Gyula

Rendező: Gróf László. Vezényel: Stefanidesz József. A díszleteket és kosztümöket Rajnai
(Sándor és Kudelász Károly késztették.

Érettségi
Ma, a közönség széles rétegeinek kívánsá­

gára, a színház újra műsorára tüz‘e az idei 
évadban olyan hatalmas., el nem múló sikert

aratott Érettségit. Ezen a tizenegyedik elő­
adáson is Fényes A aszal az élen, a bemutató- 
előadás szereplő: vesznek részt.

HETI MŰSOR:

Csütörtök, fél 9: Érettségi. (A nagysikerű 
Fodor-vigjáték ll-ik előadása.)

Péntek, fél 9: Esernyős király. (Fodor László 
és Ralph Benatzki páratlan s.keiü ope­
rettje, a budapesti szezon legnagyobb si­
kere. Rendező: Gróf László. Főszeiepiők: 
Sólymosán Magda, Sándor Stefi, S.eiá- 
nidesz Ili, Gróf László, Jenei János, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár, Iliász Ala­
dár, Tóth Elek, Csóka József. Premier 

béliét 24. se.)

Szombat d. u. 3: Marica grófnő. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.) 
d. u. 6: A vallomás. (Kovács György és 
Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó 
helyá. ajkkal.)
este 9: Esernyős király. (Rendes bérlet 
24. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Marica grófnő. (A cím­
szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
hely árakkal.)
d. u. 3: 3 ember a hóban. (Hetedszer.) 
este 9: Esernyős király. (Harmadszor.)

Hétfő fél 9: Esernyős király. (Negyedszer.)
Kedd fél 9: Vidám hushagyőkeddi kabaré, az 

Esernyős király keretében. (Teljesen uj 
tánc, énekszámokkal és tréfákkal. Pezs­
gő, bor, ingyenjegy sorsolás. Minden jsgy 
sorsjegy is.)

Szerda, fél 9: A cigány. (Ünnepi előadás, a 
Magyar Színház Szentgyörgyi István se­
gély- és nyugd jin ézelének alapja javá- 

I ra. Műsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény 
János báró. 2. Szertgyörgyi István em­
lékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A ci­
gány (Szigligeti Ede népszínműve, Ká­
dár Imre átdolgozásában, zenéjét részben 
a Bartók—Kodály népdalgyüj'és, rész­
ben saját gyűjtése alapján irta: Cstky 
Endre. Főszereplők: Fényes Alice, Ste­
fanidesz Ili, Kőszegi Margit, Tóth Elek, 
Jenei János, Borovszky Oszkár, Tompa 
Sándor, . Csóka József, Nsgy István, 
Lan os Béla, Réthely Ödön. A darabban 
előforduló cigány- és székely-táncokat 
Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 
25. sz.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerdán, február 19,én: A varázsfuvola.
Pénteken, február 21-én: Traviata. (V. Cre. 

t°iu, a berlini állami opera ezopránéne- 
kesnöjével.)

Szombaton, február 22-én iskolai matiné: 
A trubadour.

Vasárnap, feb -uár 23-án este: Turandot.
Hétfőn, február 24_én: Carmen. (Dinu Ba- 

descu tenolistával.)
Szerdán, február 26-án: Fausti (Valentina 

C etoiu, a bécsi áiami opera szoprán- 
énekesnő jóvel .)

APRÓ
HISBETÉSS1

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Ailástkeresöknek 30 száza ék kedvezmény. 
Apróh.rdetések dija előre fizetendő. Jeligén 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pocíúbélyey 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közveti* 
a széleskörű összekötetéssel rendelkező 
,,MHiEA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116,

Füszerangrosszistáit. Rasolban Legmegbízha­
tóbb a „Le vári te“ por. Mintázott árajánlatod 
küld gratis: „Chimica“, Oradea, Str, Cérna 3-

Azonnali belépésié kerestetik vidékre szi­
gorúan vallásos ortodox, komoly zsidónő, M 
főzést és egyéb ház a:tási munkát vállaíi, 
magános öreg úrhoz. Havi fizetés 800 lej 69 
teljes ellátás. Ajánlatokat: Fratii Kraus* 
Tárgu_Mures címre kérjük küldeni.

Orvosnak, ügyvédnek és irodának alkal­
mas, vízvezetékkel ellátott kapua atti két 
szoba május elsejére kiadó. Calea Regele 
Ferdinand 8. szám.

Rövid fekee zongora bérbeadó. Str. Mácc • 
larilor 8, I. em.

27 éves ifjú 300.000 lej hozománnyal nősül­
ne. Nagyszerű jövőt biztosíthatna megyeszék­
helyen átvehető illatszerkereskedéseí. Levele­
ket „Jövő“ jeligére a kiadóba.

ura .ntnx
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb 
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel­
ben jutányosán készít Adler. Str. Gén. Ne- 
culcea 4. (Az ABC.vei szemben).

Keresünk megvételre egy vagy két jóka?' 
ban levő asztalos gyalupadot, hozzávaló szer. 
számokkal együtt. Cini: Mera-garage ßBf« 
Iasilor 8.

Konyhabútorok, a legmodernebb kivitelben, 
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsói’ 
kaphatók a str. Fánt&neleí 15 szám tilts? 
as italosra üheiyben.

CSÜTÖRTÖK.
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— Az angol keres 
hogy hajmarosai kiél 
a román I reskedeli 
«gyében. Londonból 
aeskedelmi miniszteri 
hamarosan kielégild 
iromán keresekdeimi I 
ve, amelyek 3 millió I

— Megcáfolják J 
zesszionálásáról eltel
höl je.entik: Az el 
megcáfolja azt a hir| 
vizionálni fogja az 

' nincs is szükség, 
irányzott bevételei! 
biztosította az állami

— Nagy vihar pq 
Ikete tengeren. Buc 
hete tengeren és a 
tit. Több útban levői 
dett. így a Frédin al 
Constantából román I 
nak indult PaJeszíl 
.mint 300 szarvasmszl 
pusztult. A DunáméJ 
elsodort. Iasi és Sül 
pusztít. Itt több eml 
íiarnak és fagynak.

„Szentivé
ünnepélyes be műt a tój 
kor van a „Select“-! 
gármesteránek, Dráí 
szór védnöksége 
tart Sbakespea eról 
team iroda im 1 fakul táj

- 16.-«

— Szélhámosok gj 
diákíróul nevében, 
hogy szélhámosok 
demokrata diákírón 
kihasználva, a mi 1 4 
-ezúton is közöljük 
mi senkinek Uy értel| 
•adtunk és nevünkbei 
joga nincs. Kérjük I 
nekünk a csa.ók : el^ 
-célból fordulókat a 
szíveskedjenek. FroJ 
tesc.

— Szíriában kelj 
routhbói jelentik: 
amelyek három hetei 
aek lehet tekinteni, f 
helyreál:t a rend.

— A „Marpe Leni 
, Marpe Lönef&s“ í:| 
koszttal ellátó egye 
sike res ; eadélutái: játj 
háziasszonyi tisztet 
ner Benjáminná és 
cák ei.

— A tárgmuuresl| 
ujitó közgyűlése, 
cárgumures i ortodol 
ujitó közgyütese. Eli 
munár ötödizben M i| 
elnökök lettek 
Móc*. gondnokok i j 
muel, Samler SámueJ 
v.ós, gazda Fülöp 
muel. tanácsosok Dl 
stein Dezső, Rosenbq 
Salamon.

— A timisoarai 
certje. Timisoarai ti 
oste a timisoarai \| 
ház előtt tartót1 a 
nagysikerű koncé tjl 
Mendelsohn, Wagnl 
nagytehetségü Cul 
Mendelsohn hegedüv| 
ból haza ért Pop 
bravúrral, mély áté| 
ciőval, ami csak kev 
tott. Panek Frigyes| 
tuson. ízlésének és 
3«t forró sikere.



MŰSORA:
by helyárért; j.
N- Operettsláger. FössC; 
I TI. A milliomos cowboy' 
|rier>. A szezón legizg-jj,' 
jslágere. Előadások kefc- 
Ldder 3, 6, 9 óra, G°g*v 

, 10.30.

IGó MŰSORA:
Itól: I. Bengali — A,
íonvmen'ális fümcscKfe 
I. Stan és Bran hölgy., 
pezón legmiűatságosafcF 
i- 3, 6, 9 órakor. He>,„

február 20.

Fádi ózenekar. 19: HircL. 
lékéi. i9.45: Híres éne- 

Szimfonikus haagvo- 
22.15; Szórakoztat«

<í
na. uräna hanglemezek, 
lányzcne. 22.10; VonC*

fónikusok estje. Huba»;

»zenekar.
Izenekar.

rrakoztató zene. 23,20;

|r.z -ímszt' rdamí han*;-.

ládió szimfonikus 
művésszel.
|& est.
: us hangverseny. 20.35:
a Sca’aból.
rezek.

Ké.zongorás játék.
: Komoly zene. 
ü zene. 17.15: iSzóra-

szó 2 lej, vastagabb 
3b apróhirdetés 20 les, 

jzázaék kedvezmény, 
re fizetendő. Jeligés 
tünk, ha portőbélyey 

van.

eredménnyel közvetíti 
tetéssel rendelkezi 

•egele Ferdinand 116,

íásol ban legmegbizhs-
IM: - tázott árajánlatod 
I Oradea, Str. Cérna X

e restetik vidékre asL 
komoly zsidónő, M 

; tárd munkát vállal, 
avi fizetés 800 lej ée 
tokát: Fradii Krause 
tűk küldeni.

és irodának adtai, 
itott kapua'atti két 
adó. Caiea Regel«

oérbeadó. Str. Máee*

hozománnyal nősül. 
lorithatna megyeszék.. 
I tereskedései. Level-fr 
idóba.

|Ö*1X
esküvőkre és egy® 
a legszebb kivitel- 

I Adler. Str. Gén. Né­
zőmben).

í gy vagy két jőkaav 
[adót, hozzávaló szer- 
ír: Mera-garage ©tet

mebb tivttelbeax, 
nagyon oltukS^ 
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Az angol kereskedelmi miniszter reméli, 
hogy kam&rosan kielégítő megoldás jön létre 
a román reskedelmi adósságok rendezése 
«gyében. Londonból jeient.k: Runciman ke­
reskedelmi miniszter k.jelentette, reméh, hogy 
hamarosan kielégítő megoldásra jutnak a 
omán keresekdeimi adósságok fizetésére néz­

ve, amelyek 3 millió font sterlinget tesznek ki.

— .Megcáfolják az állami sorsjáték kon- 
cesszionálásáról elterjedt híreket. Bucuresti- 
ból je.entik: Az egészségügyi minisztéiium 
r,-.gcíifclja azt a hiri, hogy az állam koncesz- 
szionálni fogja az állami sorsjátékot. Erre 
nincs is szükség, meri a sorsjáték az elő­
irányzóit bevételeket minden alkalommal 
i.ztositoita az állam részére.

— Nagy vihar pusztít a Dunán és a Fe­
kete tengeren. Bucuiestiből jelentik: A Fe­
lt-te tengeren és a Dunán nagy vihar pusz- 
V. Több útban levő hajó sérüléseket szenve­

dett. így a Fredinand bolgár hajó, amely 
Constantából román áruval megrakodva út­
nak indult Palesztinába, megsérült. Több, 
mint 100 szarvasmarha és 10,000 baromfi el­
pusztult. A Dunamentén a vihar több malmot 
-Lsodort. Iasi és Silisttra környékén hóvihar 

pusztát. Itt több emberálidozata is van a vi­
dámak és fagynak.

„Szentivánéji álom“
iinnepéi’yes bemutatója e hó 2S_an este 9 óra­
kor van a ,,Select1 ‘-mozgóban C.uj város pol­
gármesterének, Drágán N. egyetemi profesz- 
-5zor védnöksége alati. Bevezető beszédet 
Árt Shakespea: erői P. Grimm, az itteni egye­
lem irodalmi fakultásának tanára.

— Szélhámosok gyűjtenek a demokrata 
tliák/ront nevében. Tudomásunkra jutván, 
hogy szélhámosok járják be a várost és a 
-emokrata diákírón ot kö.ülöVezö szimpátiát 

kihasználva, a mi nevünkben pénzt gyűjtenek, 
ezután is közöljük a nb. közönséggel, hogy 
ni senkinek ily értelmű meghatalmazást nem 
•adtunk és nevünkben pénzt gyűjteni senkinek 
joga nincs. Kérjük a -közönséget, segítsen 
nekünk a csalók leleplezésében és a hozzá e 
•célból fordulókat a rendőrség kezére jü tárni 
szíveskedjenek. Frontul demokvatic studen- 
-tesc.

— Szíriában helyre állott a rend. Bey-
routhból jelentik: A azirai zavargásokat, 
amelyek három hete tartanak, befejezettek­
nek lehet tekinteni. Az országban teljesen 
helyreállt a rend.

— A „Marpe Lönefes“ teadélutánja, A 
, Marpe Lönefes“ kórházi betegeket rituális 
koszttal ellátó egyesü et vasárnap tartotta 
•sikeres eadélutánját. Ebből az alkalomból a 
háziasszonyi tisztet -Salamon József né, Bod- 
ner Benjáminná és Izsák Simonná úrnők lát­
táik el.

— A tárgomuresi ortodox hitközség tiszt­
újító közgyűlése. E hó 16-án zajlott le a 
tárgumures i ortodox zsidó hitközség tiszt­
újító közgyűlése. Elnökké nagy lelkesedéssel 
immár ötödizben Mand. Mórt választották, al- 
vlnökök lettek Ábra-hám Samu és Farkas 
Mór, gondnokok Kohn Samu, Linczer Sá­
muel, Samler Sámuel, pénztárnok Weisz Mik. 
ós, gazda Fülöp Simon, ellenőr Berget1 Sá­
muel, tanácsosok Diamantstein Dezső, Gold- 
T ein Dezső, Rosenbaum Izrael és Mermelstein 
-Salamon.

— A timisoarai szimfonikus zenekar kon­
certje. Timisoarai tudósí lónk jelenti: Hétfőn 
este a timisoarai Városi Színházban zsúfolt 
ház előtt tartót1 a a szimfonikus zenekar 
nagysikerű konceitjét. Műsoron volt Mozart, 
Mendelsohn, Wagner, Reznicek és a fiatal, 
aagytehetségü Cuteanu Jenő szerzeménye. 
Mendelsohn hegedűversenyét a nemrég Párizs 
bői haza ért Pop Virgil játszotta kivételes 
bravúrral, mély áté: zéssel és azza. az intuí­
cióval, ami csak kevés kiválasztottaknak ada­
tott. Panek Frigyes állott a karnagyi pulpi­
tuson. ízlésének és tudásának köszönhető az 
=ist forró sikere. (R !•)

Palesztinába az ünnepek
alkalmával!

S®1o és 30°Io fesdfiiaiif
1936 február 19. és március 4. között való utazásoknál

Információk és helyrezerválások:

„LL0YD TRIESTÍN0H
Bucuresti: Calea Vistoriei 52. (Tel. 4.15-90.)

Cérnául: Str. Regele Ferdinand 39. — Timisoara IV. Str. I. C. Bratiami No. 47

Minden pillanatban várható 
a spanyol kormány lemondása
Álhirek terjedtek el katonai forradalom kitöréséről. Újabb incidensek

Spanyolország több városában

Madrid, február 19. (Rador.) Ma éjjel az 
a hir terjedt el, hogy katonai forradalom tört 
ki. Reggel %5-kor ezt a hirt megcáfolták, de 
a spanyol távirati iroda szerint -a Quatro- 
Vientosi repülőtelepen volt bizonyos mozga­
lom, amelynek azonban nincs túlságos jelen­
tősége. Bizonyos, hogy a baloldali pár tok a 
kormány azonnali lemondását követelik és 
etnóatt általános az idegesség.

A Havas-ügynökség szerint a kormány le-

Megelőzni könnyebb, mint gyógyítani. Ne 
mulassza, el tehát egy olyan hajápoló-szert 
használni, amely a haj táptalaját, a fejbőrt 
gyógyítja, táplálja és erősíti. — Ilyen haj­
ápoló-szer a Tarpan hajcsepp.

— A kollektovitás eszméje az uj héber köl­
tészetben címmel tart Adler Hubert ma este 
9 órai kezdet el előadást az Akademith Aviva- 
Barisszia Str. Nie. Filipescu 1 sz. alatti he­
lyiségében. Srde-k ödőket szívesen lát az 
Aviva-Barisszia vezetősége.

— Héber njelvkurzusok. A cluji Barisszia 
Zaköntési ülete a héber nyelv terjesztése ér­
dekében elsőrangú héber tanerőt fog Clujra 
szerződtetni. Felhvjuk mindazokat, akik a 
kurzusokon résztvenni óhajtanak, hogy e szán­
dékukat Boskovics Ignácnál, Str. Regina 
Maria 15., telefon 9—10. bejelentsék, aki rész­
letes információval is szolgál.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalár.kiü:és, rosszul!ét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a természe­
tes „Ferenc (József“ keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot 
és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli 
és felfrissíti a gyomrot és felfrissíti a szelle­
met. Az egyetemi klinikákon végzett kísérle­
tek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc 
József viz használata folytán étvágyukat 
majdnem teljesen visszanyerik.

— Haggibbor Kíar Mákká bi teadélutánja, a 
Vivóklubban. F. hó 23-án, vasárnap délután 
5 órai kezdettel rendezi a Haggibbor Kfar 
Makkabi tea-délutánját. Ezeknek a teáknak 
a sikere már összenőtt a cluji zsidó ifjúság­
gal és bizonyára ezúttal is mindenki kitünően 
fogja érezni magát.

H mondása minden pillanatban várható, hogy 
ezzel elkerüljék esetleges súlyosabb követ­
kezmények veszedelmét.

Egyidejű madridi jelentés szerint -Spanyol- 
ország több városában tegnap incidensek for­
dultak elő. A gijoni börtönben a politikai 
foglyok fellázadtak és követelték, helyezzék 
őket azonnal szabadlábra. A rendőrség kény- 
telen*\volt gépfegyverekkel kivonulni, hogy 
lecsenÁesithesse őket.

— A cluji szakszervezetek közlése. A cluji 
szakszervezetek vezetősége köri! tagjaival, 
hogy a tragikus körülmények között elhunyt 
dr Bródy Andor özvegye, dr Krausz Bella 
fogorvosnő, férje tnadiclóihoz híven, továbbra 
is kedvezményes kezelésben rész« siti a szak- 
szervezetek kötelékébe tartozó összes mun­
kásokat és magántisztviselőket, Calea Regele 
Férd nand 30. szám alatti (Széki-palota) ren­
delőjében,

— A Népszövetség átköltözött uj palotá­
jába. Genfböl jelentik: -A Népszövetség hétfőn 
hivatalosan elfoglalta uj palotáját- Az egyes 
osztályok bevonu.tak hivatalos helyiségeikbe. 
Hétfő reggel óta tetőpontjára jutott az át­
költöztetés. Az egész költöztetés egy hétig 
tartott. Ez alatt egyetlen hivatalos ülés sem 
vol, a diplomáciai és a tájékoztató szolgálat 
azonban működött. A nemzetközi munkaügyi 
hivatal pénteken és szombaton rendes ülés­
szakát tartja.

— Városok a mocsárból. Rómából jelentik: 
A napokban kezdődnek a pontusi mocsarak­
ban az újabb k:szárítási munkálatok. Eddig 
már három várost alapítottak a mocsarak 
lecsapódása és kiszárítása utján nyert földe­
ken; a most meginduló munkála'ok egy ne­
gyedik uj város megalapítását teszik lehető­
vé. A városnak „Aprillia" lesz a neve és még 
az idén meg akarják kezdeni építését. Élőire 
elkészített tervek szerint építik fel az egész 
várost. A kiirt tervpályázatra tizenhat pá­
lyára érkezett be, amelyek közül egy e cél­
ból alakult vizsgálóbizottság már ki is vá­
lasztotta a győztes tervet, amelynek alapján 
csakhamar felépül a negyedik város is a 
pontusi mocsarak helyén, a lecsapolt és ki­
szárított ingoványos. ,

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR R. T.

@

lakberendezési
KIÁLLÍTÁSA
T argu-M üresen
30 ragyogó Interieur, 30 lakás­
berendezési probléma tökéletes 
megoldása
Ha otthonát Igazán szépen és melegen akarja berendezni, látogassa 
meg & gyár Piát? Albina 17 «*■ alatti mintát érméit. Akadályoztatása 
esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel.

7. 6LDAL

Nagyszabású irodalmi törvényszék 
készül Clujon Lton Feuchtwanger 
„Romai zsidó" című r&genye felett

Mig" a kisebb vidéki városokban egyre- 
másra zajlanak le nagysikerű irodalmi tör­
vényszékek, melyek a zsidó közönség kulturá­
lis, irodalmi, világnézeti nevelése terén első­
rangú munkát fejtenek ki, addig Erdély fő­
városában évek óta nem zajló t le egyetlen 
irodalmi törvényszék sem, ami nemcsak a 
kezdeményezés hiányára, hanem a komoly 
szellemi érdeklődés deklasszáiódására és a 
közönség közönyének fokozódására vall.

Ennek ellenére március 4-én, csütörtökön 
este az idei szezón első és egyetlen irodalmi 
törvényszéke mégis össze fog ülni Erdély fő­
városában, hogy Lion Feuchtwanger „Római 
zsidó“ világsikert aratott regénye felett ítél­
kezzék.

Ez az irodalmi törvényszék nagyszabású­
nak Ígérkezik, valóságos világnézeti és iio- 
dalomszemléleti csatának, annál is inkább, 
mert a regény a zsidó probléma legmélyére 
nyúl s a nemzeti és világpolgárt álláspont 
szembeállását érzékelteti nagyszerű irodalmi 
eszközökkel.

Az irodalmi törvényszék elnöki tisztét ezút­
tal az Uj Ke.et felelős szerkesztője: Jámbor 
Ferenc vállalta. A vádat dr Hermann Dezső 
fogja, képviselni, mig a védelmet Salamon 
László fogja ellátni.

A zsűriben Cluj zsidó intellektueljeinek és 
irodalombarátainak legjelentősebb reprezen­
tánsai fognak helyet foglalni.

Az irodalmi törvényszék a Salam Klub he­
lyiségeiben fog lezajlani.

-te, •'ífc. -v-** <w

— Uj utak épülnek az országbeli. Bucu- 
restiből jelentik: Franasovici, közlekedésügyi 
miniszter nyilatkozatot adott a Luptanak. 
melyben bejelentette, hogy a kormány két- 
^zermillió lejt fordít ez évben utépi'ésefeie. 
Elsősorban a Bucuresti—Constanta—Balcic 
gépkoesiutat készítik el, aztán sor kerül több 
más ut kijavítására és építésére is. A befek­
tetésre kerülő kétezermi'Iió lejt a CFR te­
herszállítmánya.; után tonnánként szedendő 5 
lejes uj taksával fogják fedezni. Ugyanak­
kor nehány lejes taksát rónak mindazokra, 
akik a vasúton kedvezményes, vagy ingyen- 
jegygyel utaznak. Egyedül ebből 200 millió 
lej bevételre számítanak.

— Miért lép föl Staviskyné egy newyorki 
színházban ? Párizsból jelentik: A Journal 
newyorki tudósitója beszélgetést folytatott 
Staviskynéval. aki, mint ismeretes, a new­
yorki French.Casino dobogóján lép föl egy 
negyven tagból álló táncegyüüesben. „Azért 
vállaltam el ezt a szerződést — mondotta — 
mert más terveim, amelyekre biztosan épí­
tettem, az utolsó pillanatban meghiúsultak. 
Aztán (meg mindenekelőtt feledni akartam s 
ez sikerült is nekem. Olyan lázas légkörben 
élek itt, hogy nincs időm gondolkozni sem 
Reggel három árakor fejezem be a „mun­
kát“ a színpadon és aztán holtfárad' an al­
szom délig. A nap legszörnyübb része déltől 
este nyolcig tart. Egyedül vagyok, senkit 
sem ismerek, tájékozatlanul bo’yongok. Nyolc 
órakor ismét színpadon vagyok. Közben em­
lékirataimon dolgozom. Imádom a táncot és 
ha csak lehet, a. színpad pályát fogom tovább 
folytatni. Impresszárióm „nagy dobbal" 
dolgozik érdekemben. A minap azt kürtölte 
szét. hogy gyermekeimet Európában „el- 
kidnappol'ák“ — mondotta S'aviskyné, ame­
rikai csibésznyelven fejezve ki a gyermek­
rablást — majd pedig, hogy a washingtoni 
törvényhozás a ,„sex-appeai“-e(mről vitatko­
zott.“ ,

Menyasszonyok ! Menyasszonyok !
Kelengyéit legszebb, leg­
olcsóbb és legizlésesebb 

Lészifése csaltis

Fisch Boske
Itézimssnlta szalonjában

CLUJ, Str tih Bariíiu No. ,6.

Orvosi Mérnöki Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
főyóírat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadó'ól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetől, Cluj, jelezve, mely szakma ér­
dekli.
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A karmányjelőlt bukása 
Hunedoaran

(EtaőoMali cikkünk folytatása)

mattal előzte meg a gogistákat. A száma két­
ségtelenül nem látszik imponálónak, de ha 
szembeállítjuk ezeket a számokat a két év 
előtti általános vá ászt ások eredményeivel

a nemzeti parasztpárt szavazatainak 120 
százalékos növekedését látjuk.

1933 decemberében a libe: álisok Mehedinyi- 
ben 32.563 szavazatot szereztek, mig Goga 
4350 szavazatot ért el. összegezve tehát a je­
lenlegi keresztény nemzeti párti—liberális 
kartell két év e ott 36.913 szavazatot kapott. 
A keddi válasz' ásokon alig 18.023 volt a két 
csoport egyesitett szavazatainak száma, te­
hát a szavazatokban kifejezett népszerűség 
50 százalékkal csökkent. Ezzel szemben a 
nemzeti parasztpárt 4296 szavaza' ot, Lupu dr 
parasztpá: tja pedig 4919 szavazatot kapott, a 
szavazatok összege tehát 9215 volt. A jelen­
legi választásokon a nemzed parasztpárt 
20.867 szavazatot ért el, tehát a két év előtti­
nek több mint kétszeresét.

Nem kevésbé érdekes a k uuedoaramegyei 
választások s atisztikája sem. A megyében 
Pop Ghita nemzeti parasztpárti jelölt győzött, 
aki a párt Maniu-csoportjának egyik legkép­
zettebb ideológusa. Mikor e sorokat i. juk, egy 
körzet eredménye még mindig Tíiányzik. Ez 
azonban már nem befolyásolja az eredményt, 
amely a következő:

Nemzeti Parasztpárt 
Liberálisok
Nemzeti Kereszténypárt

ria felé. A nemzeti keresztény párt klubhelyi­
sége előtt nehány légionárius szidalmazni 
kezdte a nemzeti parasztpártiakat, óriási zaj 
keletkezett, a cuzista klub ablakából né­
hány lövés dördült el és több petárdát dob­
tak ki. Dr Lupu ekkor felállt Traian szobrá-

nap alapzatára és nehány szóban rámutatott 
arra, hogy a jelen pillanat példája is igazolja, 
mit jelent a sovén és fasiszta terror.

Az Adeverul jelentése szerint déli két óra 
körül a két tábor összeütközött és az inci­
dens elmérgesedéssel fenyeget.

Nagy ünnepléssel fogadják
ma Bucurestiben Őfelségét
Titulescy: Az országnak hálásnak kell lennie a király iránt. 
Mihály nagyvaitia es Miklós herceg ma átutazott Ciuion

31.965 
24.940 

7421 
128

A két év előtti választásokkal összehason­
lítva i t is a nemzeti parasztpárt és a köréje 
csoportosult demokrata pártok szavazatainak 
lényeges növekedését látjuk. 1933-ban ugyan­
is a szavazatok a következőképpen oszlottak 
meg:

Liberálisok 30.147
Nemzeti Parasztpárr 7200
Szociáldemokraták 8529
Ekések 7960
Lupu 1886
Goga 1341

A ^ormány tehát majdnem hétezer szava­
zatot vesztett, amelyet majdnem teljes egé­
szében Goga parija nv°rte rreg, akinek sza­
vazatai körülbc'iii ugyanezzel a szavazat- 
számmal növekedtek. A nemzeti parasztpárt 
és a demokrata frcnt 1933-ban összesen 
25,582 szavazatét kap ak, m;g a keddi vá­
ll azt ásokon 31965 szavazat esett a bkkkra,

Chnepel a nemzeti parasztpárt V
A győzelemhez tehát kétség sem fér. tip­

pen ezért érlhe ő zz az óriási lelkesedés, 
ame ivei az ország demokrata tömegei a* 
eredményeket fogadták.

Tomn-Stiverinben kedden este a tömegek
lelkesen ünnepeltek dr Luput, aki sze­
mélyesen irányította a számára gyakran 

élei veszélyes választási propagandát.
Lupe dr bucuresti fogadtatására nagy tö­

megeket várnak a fővárosba. Mihaiache régi 
fegyvertársa elé ulazik és egyszerre érkezik 
meg vele Bucures ibe. Lupu egyébként me- 
hedinti mandátumát tartja meg és Fa’.ciuban 
mond le a lista éléről, ahol utána Leon da 
Lupa jut be a parlamentbe nemzeti paarszt- 
párti pncgrammal.

A pártelnök nyilatkozatot adott a sajtónak, 
amelyben kijelentette, hogy a választások 
eredménye n:m lepte meg, mert a nemzeti 
paras:tpárti győzelmet már decemberben 
megjósolta. Az eredmény bizonyítja, hogy a 
paarszt tömegek a na .raze ti paarsztpárt mel­
lett állanak és hogy Gogának a kormánnyal 
kötött paktuma csődöt mondott.

Maniu Gyula, aki tegnap Bucurestibe ér­
kezett, Madgearuval és Popov ci-csal tárgyalt 
a párt végrehaj ó bízót sága ülésének napi­
rendjéről. Maniu a kérdésben M halachet is 

' felkeresi és ha a gyűlést újra elhalasztják, 
visszautazik Badacirba.

Súlyos incidensek az eredmény ki­
hirdetése után

Bucuresti, február 19. Ma délelőtt a mehe- 
dmti vátasztások eredményének kihirdetése 
után dr Lupu barátai tüntetés' rendeztek 
Turnu Severirben. Lupu nehányszáz hive 
kíséretében megindult a bulvardon a Prima-

Bucuresti, február 19. (Az Uj Kelet 
tud.) Károly király ma délelőtt féltizen- 
kettőkor érkezik meg Bucurestibe. Az 
uralkodót a határnál a kormány nevében 
Franasovici közlekedésügyi miniszter és 
Titeanu belügyi államtitkár fogadják. A 
határnál a királyi vonatra száll fel Titu- 
lescu külügyminiszter ist Az északi pálya­
udvaron a királyi fogadtatásra az összes 
polgári és katonai hatóságok vezetői meg­
jelennek.

Kedden Clujon keresztül utazott Bucu­
restibe Mihály: nagyvajda és Miklós her­
ceg is. Az állam ásón a hatóságok fejei üd­
vözölték a királyi család tagjait. Mihály 
Vaida, Erzsébet görög exkirálynéval a bu­
curesti pályaudvaron fogja fogadni a ki­
rályt.

Titulescu kedden délelőtt a nagy kik in­
dái határállomásra érkezett, ahol fogadta 
a román és jugoszláv hatóságok üdvöz­
léseit és néhány újságíróval is beszélgetett. 
Titulescu az újságírók kérésére a követ­
kezőket mondotta:

— A tisztelet és Ízlés szabályainak meg­
szegését jelentené, ha az uralkodó érkezése 
előtt tennék nyilatkozatot. Azt azonban el 
kell mondanom, hogy az a tisztelet és szim 
pátia, amellyel mind Angliában, mind 
Franciaországban az uralkodót fogadták 
és a megbecsülés, amellyel politikai fel­
készültrégét és kvalitásait fogadták, gya­
rapították nemzeti önérzetünket és büsz­
keségünket. Az országnak hálásnak kell 
lennie.

SELECT 619165

WILLY FORST
Hal kezdettel;

első 
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filmje: A kírálykeringő
bájos bécsi operett Ferenc József idejéből. Zenéjét szerezte: Franz Doelie, főszerepekben:

Catena Hiieis, Pasi! HS?bftjer, Oscar Ilma.,
Hell Fimkenzeller
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Újabb harcok kezdődtek 
Makalle környékén

Addís-Abeba, február 19. (Rador.) A DNB 
jelenti: Hivatalos körök szerint a Makalle
környéki harcokról kiadott olasz jelentés túl­
zott. Csupán Mulugheta rasz néhány ezer em­
bere vett részt az Amba-Aradami ütközetben. 
Az olasz jelentésekkel ellentétben, sem az 
ésaaki, sem a déli fronton nem vettek részt 
európai tisztek a harcokban. Európai tisz­
teket csak kiképzésre szerződ' ettek, vagy 
tanácsadókként az abesszin tábornokok mel­
lé. Az abesszin tüzérséget nem vették igény­

be a legutóbbi harcok során, miután a kevés 
ágyút, ami felett az abesszinek rendelkeznek, 
az erődökben tartják. Tegnap este egyébként 
újból kezdetét verték Makalle környékén a 
harcok. Az olaszok rendkívül ki vannak fá­
radva a szüntelen esőzések miatt. Az északi 
fron cn az abeszinek csapdákat állítottak fel 
a tankok szánára, míg a déli harcvonalon 
‘ámadast indítottak a Ganale Doria mentén 
Dolo felé közeledve.

Bucuresti, február 19. A Curentul mai szá­
mában élesen ámadó cikk jelent meg a Bu­
karesti Lapok el en, amely a Curentul állí­
tása szerint Károly király nyilatkozatát meg­
csonkítva közölte és különösen a í evizióra 
vonatkozó részt megváltoztat a. A Curentul 
szankciókat követelt a Bukaresti Lapok ellen.

A támadó cikk hatása alatt a belügymi. 
nisztérium be i tolta a Bukaresti Lapok-at. 
A belügyminisztérium jelentése szerint a 
lapra már többizben felhívták a eziguranca 
figyelmét románellenes és az államérdekek­
kel ellenkező magatartása miatt. A lap, da­
cára hogy Bukaresti Lapok neve volt, Brasov, 
ban lett nyomva és nem rendelkezett a II. 
hadtest engedélyével.

Egyidejűleg a belügyminisztérium vizsgá­
latot indított a Brassói Lapok és Népújság

A kormány betiltotta a Bukaresti 
Lapok megjelenését

A Curentul támadó cikke miau tiltották be a lapot, amelynek szerkesztősége 
a lap példányaival igazolja, hogy nem csonkította meg Őfelsége nyilatkozatát

ellen is, amelyek szintén módosítva és kivo­
natosan hozták le az uralkodó intervjuját és 
azt tendenciózusan interpretárták.

Eddig szól a belügyminisztérium közlemé­
nye. Ezzel szemben a Bukares i Lapok szer­
kesztősége kijelentette, hogy a Cu entul vád­
jaiból egy szó sem igaz, a lap nagy tévedés­
nek vagy félrevezetésnek esett áldozatául, 
mert a Bukaresti Lapok épp olyan formában 
közölte őfe sége nyila' kozatát, mint a többi 
romániai lapok. Éppen ezért a lap szerkesz­
tősége táviratilag kért orvoslást a belügy­
minisztériumtól, illetve a betiltás felfüggesz­
tését és álli ásaina.k igazo ásául beküldte a 
lap inkriminált számát, amelyből megállapít­
hatók, hogy a nyilatkozat nem lett meg­
csonkítva

Óriási részvét mellett 
temették el dr. Lövi 

Ferencnét
Tárgu-Mures, február 19. Ma délután te­

mették el óriási részvét mellett dr Lftvii 
Ferencnét, a tárgumuresi főrabbi elhunyt 
feleségét. Délután 3 órakor vette kezdetét a 
temetés a statusquo nagytemplom udvarán, 
ahol 3000 főnyi hatalmas tömeg a zsidó tes­
tületek, a ha'óságok és a felekezetek repre­
zentánsai állták körül a nagyasszony koporsó­
ját. Elsőnek dr Lövi Ferenc főrabbi vett 
szivbemarkoló búcsút hitvesétől, majd oh 
Deutsch Ernő brasovi főrabbi méltatta az el­
huny': főrabbiné egyéniségét és előkelő szár­
mazását. Dr Weinberger Mózes cluji főrabbi, 
az országrész! rabbiszövetség és a központi 
iroda részvétét fejezte ki, végül dr Citron 
Lázár a hitközség és a tárgumuresi zsidó 
testületek gyászát fejezte ki szívből jövő 
szavakban.

Ezu'án elindult a hatalmas gyászmenet a, 
temető felé. A zsidó üzletek az egész temetés* 
ideje alatt záram tartottak, de amikor s 
gyá-szmenet áthaladt, a nemzsidó üzletek y& 
lehúzták redőnyeiket.

A gyászoló családhoz az ország mindea 
részéből tömegesen érkeznek a részvéttávi 
tok.

Fümfelvétei lesz
az Ujságiróklab bálon
Nem mindennapi érdekességül es’.je volt ked­

den az Ujságiróklubnak. A helyiséget zsúfo­
lásig megtöltötte az az előkelő közönség, 
amely a múlt hét szombatján ugyancsak ít* 
tár colt és szórakozott, s amelyet a Foióíitai 
ügyes operatőrjei filmszalagra vettek fel. Ezt 
a képet forgatták le kedden este a klubban 
és természetes, hogy azon mindenki megje­
lent, aki itt volt és mindenki ott ’/ott, aki a 
filmre a múlt héten rákerült.

A cluji újságírók rendkívül ügyesen állítot­
ták össze ennek a filmnek témáját, a tömi- 
zok öl. a kártyázóktól és a táncotoktól kezdve 
mindenkit a vásznon találtunk: az Újság'rő- 
klub karakterisztikus bohémjeit, megszokott 
mulató társaságait és vitatkozó intim irodal­
mi sarkait. Nem egy helyen hangos taps 
köszöntötte a felvételt, ha a vásznon pre­
mier-plan ban megjelent egy .légy népszerű 
tagja a klubnak, egy-egy ismert újságíró, 
vagy iró, egy közismert táncos, vagy a nép­
szerű zenekar. Elvitázhatatlan, hegy a ki­
tűnő ötlet kitünően bevált és a klub körönsé* 
g"e elragadta'ássál és megelégedéssel ismerte 
el ennek a müsorszámnak forró aktualitásét.

Innét került azután a megvalósulás stádiu­
mába az az ötlet, hogy a február 22 ikl, 
szombat esti klub-bál meghívót* előkelő kö­
zönségét ismét filmre veszik föl és a bál- 
királynő választás győztesét és udvarhölgy eit 
a bál közönsége már a jövő hét elején pre­
mier-plan ban láthatja viszont a klubban. Ter- 

1 mészetes, hogy a jelölt hölgyek mind filmre 
! kerülnek és így nemcsak a bál estélyén sza­

vasnak a bálkirálynőre, hanem az ezt követő 
filmbemutatón valóságos sztár-verseny fog 
kialakulni, amelyen majd szintén szavazni le­
het. Az újságíróbál, amely a KAC vigalmi 
bizottságával együ't rendeződik, igv ezzel a 
filmfelvétellel és bálkirálynö-választással a 
szezon legnagyobb attrakciójának számit.

KHMaBSaBSea

A volt fromhsrcosck robbantották ki 
a paraguayi forradalmat

Assumption, [február 19. (Rador.; A 
paraguayi forradalmi zavargások során 
számban meghaltak. Sok épületet meg­
rongáltak az ágyúgolyók. A katolikus 
székesegyházat egy gránát találta. Azt 
hiszik, hogy a lázadás a volt frontharco­
sok elégedetlenségének következménye, 
akikkel szemben a kormány nem tartotta 
meg ígéreteit. Franco kijelentése szériáit 
az ország elégedetlen volt a kormány kül­
politikájával is.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. *• 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18 
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Bucuresti, febru 
őfelségének vonata 
3.1 óra harminc pe 
tfesti Északi pá^ 
vonatával együtt j 
tígyminiizter, Frat 
miniszter, Titeanu 
jfHasevici udvar: mj 
vétlen kíséretének 
utján mindvégig 1 

A királyt a pái 
várta. Az állomás 
Erzsébet görög ki: 
patriarcha vártak 
fogadtatására Tat: 
vonultak a korma 
kanáchi kar Vale: 
vezetésével, a főv; 
tábornokai, Bucure 
községi tanácsosok 
.magasrangú fűnkéi 

Kint a pályaud 
nő tömeg szorongó 
érkezését. A királ; 
az összes bucures 
10-től 12 óráig zá 
köztisztviselők is j 
tatáson.

Erőteljesen volt: 
tásoii az eílenzea: 
Madgearu, Popov: 
toianu sorakoztak 
jé tói kissé távolab|

Kényé
főpolg

Az uralkodót h< 
tfü pontossággá!
30 perckor a pályj 
királyhimnuB^ ha:
szalonka osijáboi ci
harsány éljenzése 
nescu főpoigarme: 
dicionális kényért 
val üdvözölte az t

A király ezuiá 
ölelte át Erzsébet 
dát.

Tatarsscu min 
setlen szóval üdv 
ellépett a kivonul 
ra kezet fogott : 
Erzsébet kirak ni 
együtt Daumont 
Victoriem lévő k: 
Végig az egész 
kot-zéy’e élénken 
dót .

A

Bucure:iapoj 
jak őfelsége Iá­
jának jelentőse 
hogy haíározotta| 
utazásnak.

— A király - 
dik és nem kor: 
nem képzelt állj 
dacára, hogy 
mégis fon to- fej 
kormány felelős [ 
ményeíért. Londj 
uralkodó külüs 
séretéHen s mega 
Bégé semmiben íj 
litikai vonattól, 
fiz utóbbi két é\| 

— Az uralkoij 
nyiltai beszélt 
Meggyőzőt min 
minden kétsárefl 
vetségeseinkben ,1


